
4. melléklet a 263/2007. (X. 5.) Korm. rendelethez

Az R3. 10. sz. mellékletével kihirdetett SzMGSz 14. számú melléklet 1. Fejezet 1. táblázata a 
következőképpen módosul:   
„В графе «Применение» для зонального габарита слова «Львовской ж.д.» заменить словами 
«участков Хоростков – Копычинцы и Тлусте – Торске Львовской ж.д.».  
A «Megjegyzés» oszlopban a körzeti rakodási szelvény tekintetében „a Lvovi Vasutat” szavakat „a 
Lvovi Vasút Horostkov–Kopychincy és Tluste–Torske vasútvonalait” szavakkal kell helyettesíteni.” 

Az SzMGSz 14. számú melléklete kiegészül a „2. Faáruk berakása és biztosítása” című fejezettel. 
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AZ SZMGSZ* 14 SZ. MELLÉKLETE 

A RAKOMÁNYOK VASÚTI KOCSIKBAN ÉS KONTÉNEREKBEN 

TÖRTÉN  ELHELYEZÉSÉNEK ÉS RÖGZÍTÉSÉNEK SZABÁLYAI

2. FEJEZET

A FAANYAGOK ELHELYEZÉSE ÉS RÖGZÍTÉSE 

*SZMGSZ – A nemzetközi vasúti teherszállításról szóló megállapodás
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2. FEJEZET

A FAANYAGOK ELHELYEZÉSE ÉS RÖGZÍTÉSE 

1. Általános rendelkezések

1.1. A jelen fejezet a kötegelt és kötegeletlen faanyagok (gömbfák és f részáruk),

valamint a faipari termékek és melléktermékek elhelyezésének és rögzítésének módjait határozza 

meg az alaprakszelvényen és a zónarakszelvényen belül. 

Az univerzális p rekocsikon a kötegelt gömbfákat az alaprakszelvényen belül kell

elhelyezni. 

A kötegeletlen, kérgezetlen gömbfák elhelyezése és rögzítése a zónarakszelvény 

igénybevételével csak olyan speciális p rekocsikon lehetséges, amelyek oldaltámaszokkal és

homlokfalakkal (pajzsokkal) rendelkeznek – kivéve a külön rendelkezés tárgyát képez  eseteket

– továbbá olyan nyitott kocsikon, melyek kocsiszekrényének magassága legalább 2060 mm.

Nyitott kocsikon a zónarakszelvény igénybevételével legalább 3,75 méter hosszú 

kötegeletlen, kérgezetlen gömbfák helyezhet k el és rögzíthet k a fatörzs tönk fel li részéb l

származó rönköket és jégkéreggel borított faanyagokat kivéve. 

1.2. A faanyagokat a vasúti kocsiban egy vagy több rakásban kell elhelyezni hosszanti 

irányban.  

A jelen fejezetben el írt konkrét elhelyezési és rögzítési módszereknek megfelel en

megengedett a faanyagok olyan nyitott kocsin történ  elhelyezése, amelynek homlokzati ajtaja az

egyik vagy mindkét oldalon nyitva van. A faanyagoknak az alváz végtartóján való túlnyúlása 

nem haladhatja meg a 400 mm-t a nyitott kocsi egyik oldalán sem. 

Megengedett a különböz  hosszúságú farakások egyazon vasúti kocsiban történ

berakodása. Ebben az esetben a hosszabb farakásokat a vasút kocsi két végében kell elhelyezni. 

A faanyagokat egymással érintkez  rakásokban kell elhelyezni. Amennyiben faanyagokat

úgy helyezik el, hogy azok a vasúti kocsi belseje felé d lnek, alul, a farakások között

technológiai hézag megengedett. 

1.3. A kötegelt vagy kötegeletlen faanyagokból álló rakás keresztmetszetének a támaszok 

magasságán belül négyszögletesnek kell lennie. A rakás támaszok magasságát meghaladó 

részének („süveg”) keresztmetszete szimmetrikus legyen a vasúti kocsi hosszanti 

szimmetriasíkjához képest, méretei pedig az el írt rögzít eszközök figyelembevételével ne lépjék

túl a megfelel  rakszelvény fels  (összesz kül ) részének körvonalát.

Az alaprakszelvény összesz kül  részének igénybevétele nem megengedett az 1,6

méternél rövidebb kötegeletlen faanyagok, a frissen kérgezett faanyagok, a jégkéreggel borított 

faanyagok, a fatörzs tönk fel li részéb l származó rönkök, a még meg nem száradt bevonattal

ellátott (átitatott) faanyagok elhelyezésére, az átitatott talpfákat kivéve. 

A rakásban lév  kötegelt és kötegeletlen gömbfák hosszúsága azonos legyen az érintett

termékre vonatkozó normatív dokumentumok által rögzített t résen belül.

A gömbfákat vastagságuk szerint kell szortírozni oly módon, hogy a rakás négyszögletes 

részében és a kötegekben maximum négy szomszédos vastagságértékkel, a „süvegben” pedig 

maximum három szomszédos vastagságértékkel rendelkez  faanyagok legyenek. A gömbfák

szomszédos vastagságértékeit a következ képpen különböztetjük meg: 140 mm-es és annál

kisebb vastagság 10 milliméterenként (például: 140, 130, 120, 110 mm), ill. 140 mm-nél 

vastagabb, 20 milliméterenként (például: 140, 160, 180, 200 mm). A gömbfák vastagságát úgy 

számítjuk ki, hogy vesszük két, mer leges átmér  méréseredményének számtani középértékét az
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osztályozott faáru (szálfa) legvékonyabb végén. Az átmér  mérésének helye nem eshet egybe 

görcsök vagy a fa egyéb hibái miatt keletkezett helyi megvastagodásokkal. A 180 mm alatti 

vastagságú faanyagok esetében megengedett egyetlen átmér mérés. A kialakított farakásban 

minden osztályozott faárut (szálfát) a szomszédos osztályozott faárukkal vagy rögzít elemekkel 

kell leszorítani. 

1.4. A kötegeletlen f részárukból álló farakás négyszögletes részének szélessége egyenl

legyen a szemközti oldaltámaszok közötti távolsággal, a f részárut pedig széltében, szorosan 

egymáshoz illesztve kell elhelyezni. A farakás egy-egy sorába azonos vastagságú f részáruk 

kerülnek a f részárukra vonatkozó normatív dokumentumokban rögzített t résértékeken belül. 

Ha az oldaltámaszok közötti távolság nem osztható a f részáruk szélességével, a rakás és a 

támaszok közötti hézagokat az adott f részáruval kell kitölteni, élére állítva. Nem szabad a 

f részárut a rakásban átlapolva elhelyezni. 

A nyitott kocsikon történ  elhelyezés esetén megengedett a különböz  hosszúságú 

f részárukból álló farakás kialakítása, kivéve a rakás két fels  sorát, ill. azt a két sort, amely 

közvetlenül a rakás magasságban történ  elválasztására szolgáló közbetétek alatt található, 

továbbá azt a két sort, amely közvetlenül az alátétek és a közbetétek felett helyezkedik el. A 

"süveg" kerületén elhelyezked  valamennyi f részáru hosszának meg kell egyeznie a "süveg" 

hosszával. A farakásban lév  f részárukat egymáshoz illesztve kell elhelyezni (hosszában 

hézagmentesen). A farakás végeit ki kell egyenlíteni. Minden farakást legalább két pár 

oldaltámasszal és rácsozattal kell körülvenni. A rácsozatot a nyitott kocsi oldalfalainak fels

peremét l a támaszok fels  széléig vagy a támaszok fels  rögzítéséig (ha van ilyen) kell 

kialakítani legalább 3000 mm hosszú és legalább 25 mm vastag deszkákból (vagy legalább 30 

mm vastag széldeszkákból), melyeket a támaszokhoz a farakás fel li oldalon kell szorosan 

egymáshoz rögzíteni, legalább 70 mm hosszúságú szögek segítségével, minden illesztésnél két-

két szög felhasználásával.  

1.5. A farakásokat – a jelen fejezetben külön kikötés tárgyát képez  esetek kivételével – 

alátétekre kell helyezni. Annak érdekében, hogy a széls  farakások vagy azok részei a vasúti 

kocsi közepe felé lejtsenek, vastagított alátéteket vagy (és) közbetéteket kell alkalmazni, 

amelyeket a széls  farakások küls  végeinél kell elhelyezni. A vastagított közbetéteket a rakások 

alsó és alulról a második része közé kell elhelyezni. A rakás „süvegét” hosszabbított 

közbetétekkel kell kialakítani.  

A közbetéteket vízszintesen kell elhelyezni az alátétekkel alkotott egyik függ leges 

síkban, a nyitott kocsi hosszanti szimmetriasíkjára mer legesen, ill. szimmetrikusan. 

Az alátéteket és közbetéteket legalább 50x150 mm keresztmetszet  deszkából vagy 

legalább 50 mm vastagságú széldeszkából kell elkészíteni, melynek küls  lapszélessége legalább 

150 mm. A vastagított alátétek és közbetétek legalább 130x200 mm keresztmetszet  f részáruból

készülnek, a hosszabbított közbetétek pedig legalább a következ  keresztmetszet  deszkákból: 

gömbfa esetén 75x150 mm, f részáru esetén 50x150 mm, vagy széldeszkából, melynek 

vastagsága értelemszer en legalább 75 mm, ill. 50 mm, küls  lapszélessége pedig legalább 150 

mm. Az alátétek hosszúsága egyenl  legyen a vasúti kocsi bels  szélességével. A közbetétek 

hosszúsága legalább a rakás szélességével legyen egyenl . A hosszabbított közbetétek 

hosszúsága mintegy 150-200 mm-el haladja meg a rakás szélességét. 

1.6. A farakások körülhatárolására szolgáló támaszokat a jelen Szabályok 1. fejezetében 

rögzített rendelkezésekkel összhangban kell elkészíteni és elhelyezni. A nyitott kocsikon 

megengedett a nyírfából készült támaszok alkalmazása. A f részáruból készült támaszok 

alkalmazása tilos. 
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A támaszokat úgy kell elhelyezni, hogy a farakást körülvev  széls  támaszoknak a rakás 

végét l mért távolsága a következ  legyen: 

- a maximum 3,0 méter hosszúságú farakások esetén: minimum 180 mm, maximum a 

rakás hosszának egynegyede; 

- a 3,0 méteres, ill. annál hosszabb farakások esetén: minimum 250 mm, maximum a 

rakás hosszának egynegyede. 

A faanyagokból összeállított rakásokat legalább két pár támasszal kell körülvenni. 

Amennyiben a nyitott kocsin lév  rakások körülhatárolásához külön támaszokat kell 

elhelyezni a fakapocs oldalán, azokat a következ  módszerek egyike szerint kell rögzíteni (1. 

ábra): 

- a fakapcsokba helyezett, vagy a nyitott kocsi lekötöz  szerkezeteihez rögzített két 

támasz közé illesztett támaszt, e két támaszhoz kell rögzíteni két darab, 25-30 mm vastag és 

legalább 120 mm széles deszka segítségével. A deszkákat 100-150 mm hosszú szögekkel kell a 

támaszokhoz er síteni, minden illesztésnél két-két szög felhasználásával; 

- a fakapocs vagy a nyitott kocsi lekötöz  szerkezetei két oldalán elhelyezked  támaszpárt 

két darab, 25-30 mm vastag és legalább 120 mm széles deszkával kell meger síteni, melyeket 

100-150 mm hosszú szögekkel kell a támaszokhoz er síteni, minden illesztésnél két-két szög 

felhasználásával. A fels  deszkát a fakapocshoz vagy a nyitott kocsi középs  lekötöz

szerkezetéhez kell rögzíteni legalább 5 mm átmér j , kétszálas huzal segítségével.   

A nyitott ajtajú nyitott kocsikon a széls  támaszpárokat az ajtószárnyak végei és a nyitott 

kocsi kocsiszekrénye saroktámaszainak szélei közé kell elhelyezni és két helyen az ajtóereszeken 

lév  hurkokhoz kell kötözni legalább 5 mm átmér j , kétszálas huzal segítségével.  

1. ábra – Példák támaszok nyitott kocsin történ  elhelyezésére kötegeletlen faanyagok 

szállítása esetén: 

a) hat rakás; b) öt rakás és egy keresztirányban elhelyezett rakás; c) öt rakás; d) négy 

rakás és egy keresztirányban elhelyezett rakás 

1 - támasz; 2 - deszka; 3 - huzalkötés; 4 - fakapocs 



2476 M A G Y A R K Ö Z L Ö N Y 2007/133/II. szám

 A szemközti oldaltámaszokat fels  rögzítéssel kell ellátni, kivéve a külön kikötött 

eseteket. Középs  rögzítést a faanyagok p rekocsikon történ  szállítása esetén kell alkalmazni: 

 - ha a farakást a közbetétek két részre osztják magasságban – a két rész között, 

 - ha a farakást a közbetétek három vagy több részre osztják – alulról a második és 

harmadik rész között. 

 1.7. A szemközti támaszok rögzítését 6 mm átmér j  huzalból készült feszít elemmel 

(jelen Szabályok 1. fejezet, 27 sz. ábra) vagy négytagú sodort feszít elemekkel kell megoldani. 

 A feszít elemben alkalmazott huzal szálainak számát az 1 sz. táblázat tartalmazza. 

1. táblázat 

Szálak száma a feszít elemben Feszít elem 

P rekocsi esetén Nyitott kocsi esetén 

Középs  4/4 Nem használatos 

Fels  2/4 2/4 

Megjegyzés: a számlálóban megadott érték „süveg” nélküli rakomány esetén, a nevez ben 

szerepl  érték pedig „süveges” rakomány esetén értend .

 A négytagú és hattagú sodort feszít elemek (TU-32-CM-37-88) 10 mm átmér j ,

melegen hengerelt köracélból készülnek. A feszít elemek (2. ábra) egyenes vonalú tagokból 

állnak, melyek a tagok végén kialakított gy r kkel kapcsolódnak egymáshoz. A gy r k a tag 

szárának egy teljes fordulattal történ  mechanikus elcsavarásával vagy hegesztéssel zárhatók. 

Nagy fül      Kis fül 

2. ábra – Sodort feszít elemek 

a) négytagú feszít elem, b) hattagú feszít elem 

 A támaszok négytagú feszít elemmel történ  rögzítése esetén (2a sz. ábra) a feszít elem 

nagyobbik fülét rá kell akasztani a feszít elemre és a támaszon való elmozdulását két darab, 70-

80 mm hosszú szöggel kell megakadályozni, a kisebbik fület pedig a szemközti támaszhoz kell 

rögzíteni legalább 5 mm átmér j , négyszálas végtelenített huzalból készült feszít elem 

segítségével, amit a négytagú feszít elem teljes megfeszüléséig kell csavarni.  

 Az hattagú sodort feszít elemet (2b ábra) a „süveges” faanyagok lekötéséhez kell 

használni.  

 1.8. A homlokzati pajzsok és a falrácsozat elkészítéséhez t level  fafajtából készült 

deszkákat és széldeszkákat, ill. nyírfából és rezg nyárfából készült deszkákat kell használni. 
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 1.9. A jégkéreggel borított faanyagok szállítása csak olyan nyitott kocsikon megengedett, 

amelyek rendelkeznek homlokzati falakkal vagy zárt homlokzati ajtókkal. Ebben az esetben a 

rakomány magasságának legalább 100 mm-rel alacsonyabbnak kell lennie a nyitott kocsi 

oldalfalainál.  

 1.10. A faanyagok nyitott kocsikon történ  elhelyezési módjának lehet vé kell tennie, 

hogy a címzett a faanyagot gépek segítségével rakodja ki. 

 1.11. A jelen fejezetben az alábbi terminusokat és definíciókat használjuk: 

Papírfa Alátétfa – cellulóz és fapép gyártására szolgáló osztályozott gömbfa vagy 

darabolt fa. 

Szálfa Rönkfa (Log): 

 a) a fatörzs adott hosszúságú, ágaktól megtisztított része, amit keresztirányú darabolás 

útján nyerünk, s vastagsága a fels  végén meghaladja a 140 mm-t; 

 b) osztályozott gömbfa, mely változatlan formában történ  felhasználásra szolgál – a 

vékony bányatámfák, a póznák, a karók kivételével – vagy nyersanyagként általános rendeltetés

f részáruk és különleges faipari termékek gyártására. 

 Gerendafa (Cant; Section bar): 

 a) két vagy négy oldalán (négy lapján) lef részelt vagy lefaragott szálfa, amelyb l

szélezett f részáru készül; 

 b) 100 mm-es és annál vastagabb f részáru.  

Kétoldalú gerendafa (Two-edge cant) Szegélygerenda – olyan gerendafa, mely két 

egymással szemközt elhelyezked  megmunkált felülettel rendelkezik. 

Háromoldalú gerendafa (Three-edge cant) – olyan gerendafa, mely három, hosszanti 

irányban megmunkált felülettel rendelkezik. 

Négyoldalú gerendafa (négyszögletes gerendafa) (Square) – olyan f részelt vagy 

faragott gerendafa, amelynek mind a négy oldala egyforma széles.  

Léc Szegélyléc – olyan f részáru, amelynek vastagsága maximum 100 mm és szélessége 

nem haladja meg a vastagsága kétszeresét.  

Bels  lap – (Inside face) – a f részárunak a szálfa beléhez legközelebb es  felülete.  

Széldeszka (Slab) – a szálfa oldalsó része, amelynek az egyik oldala f részelt, a másik 

pedig f részeletlen vagy részben f részelt felülettel rendelkezik, vastagsága szabványban van 

rögzítve, szélessége pedig a fatet  szélességével egyezik meg.  

Ipari széldeszka – ipari feldolgozásra szánt széldeszka. 

Kétoldalt f részelt széldeszka Lapos széldeszka– olyan széldeszka, amelynek küls

felülete részben le van f részelve. 

Deszka (Plant; Planed wood) – maximum 100 mm vastag f részáru, melynek szélessége 

meghaladja a vastagsága kétszeresét. 

Szélezetlen deszka (Unedged boards) – olyan deszka, amelynek szélei nincsenek 

lef részelve. A szélezetlen deszkák térfogatát úgy állapítják meg, hogy általában több helyen 

végeznek mérést mindkét lapján és a deszka minden oldalán a csonka él felét veszik figyelembe.  

Rúd – vékony osztályozott faáru, melynek vastagsága 6 cm-nél kisebb a t level  és 8 cm-

nél kisebb a lombhullató fafajták esetében. 

Rönkvég (Butt) – a fa alsó, vastag, a gyökérhez tartozó (gyökér feletti) része. 

F részáru éle – a szélezett f részáru két legkeskenyebb, hosszanti, f részelt felülete 

közül bármelyik, valamint a szélezetlen f részáru hosszanti héjas felületei közül bármelyik. 

Fatönk (Butt) – els sorban lombhullató, ritkábban t level  fafajtáktól származó gömbfa, 

melynek vastagsága meghaladja a 160 mm-t és különleges faipari termékek gyártására szolgál 

(burkolólemezek, furnérlemezek, göngyölegek, sílécek, stb.).  
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Faanyagok (Timber) – fából készült anyagok, melyek meg rizték a fa természetes 

fizikai felépítését és vegyi összetételét. Megkülönböztetünk megmunkált és megmunkálatlan 

faanyagokat. 

Megmunkált faanyagok – gömbfából kialakított anyagok, amelyek meg rizték a fa 

természetes felépítését. A megmunkált faanyagokhoz tartoznak az alábbiak: 

- f részáruk: gerendafák, szegélylécek, talpfák, deszkák, rezonáns lapok hangszerekhez; 

- darabolt faanyagok: parkettaszegély, hordódonga; 

- faforgács és egyebek. 

Félfa (Mining slab; Crown edge) – f részáru, melynek bels  lapja f részelt, küls  oldala 

pedig f részeletlen, vagy részben f részelt és a bányavágatok meger sítésére használják. 

Köteg – különálló faanyagokból összeállított szállítmányegység, mely faanyagok 

univerzális vagy speciális kötegel  eszközök segítségével vannak egymáshoz rögzítve. Truck 

package – különböz  hosszúságú faanyagokból (deszkákból) összeállított köteg. Length 

packaged timber – azonos hosszúságú deszkákból összeállított köteg. 

Nyaláb – meghatározott hosszúságú faanyagok huzallal vagy kötéllel összekötött, vagy 

alátétekkel (közbetétekkel) elkülönített szállítmányegysége. 

Rönk – általános rendeltetés  f részáru gyártására szolgáló szálfa. 

F részáru (Sawn timber; Sawn goods; Converted timber) – a faanyag azon része, amit 

a szálfa vagy a nagyméret  fa hosszanti elf részelése vagy lemaratása, esetleg keresztirányú 

elf részelése és/vagy a kívánt pontosság elérését szolgáló további gépi megmunkálása útján 

kapunk. 

A f részáru lapja (Face) – a f részáru legszélesebb hosszanti oldala (a négyszögletes 

keresztmetszet  f részáru bármelyik hosszanti oldala). 

Küls  lap (Outside face) – a f részárunak a szálfa belét l legtávolabb es  felülete (a 

fabélb l készült deszka mindkét felülete). 

Névleges méret (Nominal dimension; Nominal size) – a f részárunak a normatív-

m szaki dokumentációban meghatározott mérete adott nedvességtartalom mellett.  

Szomszédos méretek – két méret, mely egy méretsoron belül közvetlenül egymás mellett 

áll. 

Osztályozott faáruk (szortimentek) (Timber assortiments) – olyan faanyag fajták, 

amelyek csoportosítása rendeltetésük, típusméreteik és megmunkálási módjaik függvényében 

történik; például: papírfák alátétfák, rönkök, cölöpök, bányatámfák, talpfák, távírópóznák, stb. 

Hosszú osztályozott faáru – 6,5 métert meghaladó hosszúságú, osztályozott gömbfa. 

Rövid osztályozott faáru – maximum 3,0 méter hosszúságú osztályozott gömbfa vagy 

darabolt faáru. 

Vékony osztályozott faáru – osztályozott gömbfa, melynek vastagsága a fels

vágásvonalon kéreg nélkül 2 és 13 cm között van. 

Bányatámfa (bányafa) – a bányavágatok meger sítésére szolgáló, osztályozott gömbfa. 

Fatörzs (Trunk) – a kidöntött fa ágaktól megtisztított törzse, a gyökér feletti része 

(tönkvége) és teteje nélkül. 

Talpfa (Sleeper) – meghatározott formájú és méret  f részáru, mely a vasúti sínek 

alátámasztására szolgál. 

Talpfa készítése után maradt melléktermék – a szálfa oldalsó része, mely a talpfa 

elkészítése után marad. 

Rakás (Pile) – több egyforma párhuzamos sorban egymásra helyezett faanyag. 
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2. A gömbfák elhelyezése és rögzítése 

2.1. A 3,0 méteres és annál hosszabb, kötegeletlen gömbfák elhelyezése és rögzítése a 

nyitott kocsikon 

2.1.1. A rakásba halmozott gömbfákat az egymással szemben lév  oldalakon kell 

elhelyezni, megközelít leg egyenl  mennyiségben: a farakás négyszögletes részében darabonként 

vagy nyalábonként, a „süvegben” darabonként. 

2.1.2. Az alátétek és közbetétek gyártása, a határoló támaszok elhelyezése és rögzítése, a 

farakások kialakítása a jelen fejezet 1. pontjában rögzített rendelkezésekkel összhangban történik. 

Minden farakást – hosszától függ en – a következ képpen kell körülhatárolni: maximum 3,5 

méteres hosszúság esetén két támaszpárral, 3,5-t l maximum 5,5 méterig három támaszpárral, 5,5 

métert meghaladó hosszúság esetén pedig négy támaszpárral. 

2.1.3. Amennyiben a faanyagok elhelyezése több rakásban történik, a nyitott kocsi 

közepén lefektetett minden egyes rakást két alátéttel kell alátámasztani. A széls  rakásokat a 

következ képpen kell elhelyezni: 

- az alaprakszelvényen belül alátéttel és vastagított alátéttel történ  alátámasztással (3b, 

4a, 6a. ábrák) vagy alátéttel és homlokzati küszöbbel történ  alátámasztással (3a, 5a, 7a. ábrák); 

- a zónarakszelvényen belül vastagított alátéttel történ  alátámasztással (4b, 6b. ábrák) 

vagy homlokzati küszöbbel történ  alátámasztással (5b, 7b. ábrák). 

Az alátéteket a farakás végeit l 500-800 mm-re kell elhelyezni. 

A farakás négyszögletes részének közbetétekkel történ , magasságban való felosztása 

megengedett. 

A hosszabbított közbetéteket legalább 2-3 db, a rakásszint középs  részében elhelyezett 

szálfára (osztályozott faárura), valamint a határoló támaszokhoz támaszkodó szálfákra 

(osztályozott faárukra) kell felfektetni. A hosszabbított közbetéteken elhelyezett rakásszintben 

lév  széls  szálfáknak (osztályozott faáruknak) a támaszokhoz kell nekitámaszkodniuk.  

Amennyiben a faanyagok elhelyezése nyitott ajtajú, nyitott kocsin történik, a széls

rakások küls  végeit a nyitott kocsi homlokzati küszöbeire kell helyezni; ebben az esetben 

vastagított alátéteket és közbetéteket nem kell alkalmazni. 

3. ábra – Gömbfák elhelyezése és rögzítése négy rakásban az alaprakszelvényen belül: 

a) nyitott ajtajú, nyitott kocsin; b) nyitott kocsi kocsiszekrényén belül 

1 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – alátét; 6 – a „süveg” középs  kötése; 7 – vastagított alátét 
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4. ábra – Gömbfák elhelyezése és rögzítése három rakásban, a nyitott kocsi 

kocsiszekrény-hosszán belül: 

a) az alaprakszelvényen belül; b) a zónarakszelvényen belül 

1 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – alátét; 6 – a „süveg” középs  kötése; 7 – vastagított alátét 

5. ábra – Gömbfák elhelyezése és rögzítése három rakásban, nyitott ajtajú nyitott kocsin: 

a) az alaprakszelvényen belül; b) a zónarakszelvényen belül 

1 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – alátét; 6 – a „süveg” középs  kötése 

6. ábra – Gömbfák elhelyezése és rögzítése két rakásban, a nyitott kocsi kocsiszekrény- 

hosszán belül: 

a) az alaprakszelvényen belül; b) a zónarakszelvényen belül 

1 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – alátét; 6 – a „süveg” középs  kötése; 7 – vastagított alátét 
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7. ábra – Gömbfák elhelyezése és rögzítése két rakásban, nyitott ajtajú nyitott kocsin: 

a) az alaprakszelvényen belül; b) a zónarakszelvényen belül 

1 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – alátét; 6 – a „süveg” középs  kötése 

2.1.4. A 10,0 méter és maximum 12,0 méter közötti hosszúságú faanyagokat egy rakásban 

kell elhelyezni az alaprakszelvény vagy a zónarakszelvény igénybevételével. Támaszokat a 

farakás hosszában található valamennyi fakapocsba kell helyezni, kivéve azokat a kapcsokat, 

amelyek a farakás végeit l 500 mm-nél kisebb távolságban helyezkednek el (8. ábra). A farakást 

négy alátéttel alátámasztva kell lefektetni. A farakás „süvegét” négy hosszabbított közbetéten kell 

kialakítani és három középs  kötéssel kell rögzíteni.  

8. ábra – Gömbfák elhelyezése és rögzítése egy rakásban 

1 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – alátét; 6 – a „süveg” középs  kötése 

2.1.5. A faanyagnak a rakás négyszögletes részében történ  elhelyezését követ en el kell 

végezni az egymással szemközt található oldaltámaszok feszít elemekkel történ  rögzítését a 

rakomány szintjén a jelen fejezet 1 sz. táblázatával összhangban. 

2.1.6. A „süveg” kialakítása a következ  sorrendben történik (9. ábra). A farakás 

négyszögletes részének fels  sorában lév  gömbfákra, a farakás végeit l mintegy 500-800 mm-re 

két hosszabbított közbetétet kell elhelyezni. 
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9. ábra – Kialakított „süveg": 

a) az alaprakszelvényen belül; b) a zónarakszelvényen belül 

1 – támasz; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – huzalkötés vagy hattagú feszít elem 

A hosszabbított közbetéteken, azok végeit l legalább 50 mm-re 10-15 mm mély 

bevágásokat kell ejteni. 

A „süvegben” lév  faanyagok rögzítése 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült 

kötésekkel vagy hattagú feszít elemekkel történik (2b. ábra). 

A huzalkötéseket a hosszabbított közbetétek kiugró végeihez kell rögzíteni, úgy, hogy a 

huzal kétszer fusson körbe a közbetéten, a bevágások mentén. A „süvegben” lév  faanyagokat a 

hattagú feszít elemek segítségével a következ képpen kell lekötni. A feszít elem nagyobbik 

fülét a hosszabbított közbetéten lév  bevágásra kell ráilleszteni és két darab, legalább 70 mm 

hosszú szöggel, vagy legalább 5 mm átmér j  huzallal kell rögzíteni. A kisebbik fület a közbetét 

másik végéhez kell rögzíteni 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült feszít elemmel, úgy, 

hogy a huzal legalább kétszer fusson körbe a közbetéten. 

 A hosszabbított közbetétek között (3-8 sz. ábrák) a „süveget” utólag kell rögzíteni egy 

(vagy több), 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült kötéssel. 

A „süveg” kialakítása során be kell tartani a jelen fejezet 1.3. pontjában rögzített 

rendelkezéseket, valamint az alábbi kiegészít  feltételeket: 

- a "süvegben” lév  gömbfák vastagsága a zónarakszelvény igénybevételével történ

berakodás esetén maximum 300 mm lehet; 

- a gömbfákat a „süveg” els  sorában a támaszok között úgy kell elhelyezni, hogy ne 

legyen hézag a szálfák és a támaszok között. A támaszokhoz feszül  gömbfák maximum a 

gömbfák vastagságának ¼ részét meghaladó magasságban emelkedhetnek a támaszok fölé; 

- az egyes sorokban lév  gömbfákat az alattuk található sorban fekv  szomszédos 

gömbfák alkotta mélyedésbe kell helyezni; 
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- a „süveg” soraiban fekv  széls  osztályozott faárukat (szálfákat) úgy kell kiválasztani, 

hogy a feljebb lév  osztályozott faáruk (szálfák) vastagsága ne haladja meg a lejjebb fekv

osztályozott faáruk (szálfák) vastagságát; 

- amennyiben a gömbfák elhelyezése alaprakszelvényen belül történik, a „süveg” 

lejtésszöge (két bármelyik szomszédos osztályozott faáru (szálfa) közös érint jének vízszinteshez 

mért d lésszöge) nem haladhatja meg az 50
o
-t. 

2.1.7. Amennyiben a gömbfák nyitott vagy zárt ajtajú nyitott kocsiba kerülnek 

berakodásra, a feladó és az átvev  közötti megállapodás esetén megengedett a „süveg” 

hosszabbított közbetétek nélkül történ  kialakítása (10. ábra) a farakások kialakítására vonatkozó, 

a 2.1.1 – 2.1.3, 2.1.5, 2.1.6. pontokban rögzített követelmények betartásával, az egy rakásban 

történ  berakodás eseteit kivéve. 

10. ábra  

1 – oldaltámasz; 2 – feszít elem; 3 – „süveg” lekötése  

Amennyiben a farakások hosszabbított közbetétek nélkül kerülnek kialakításra, az 

oldaltámaszok négytagú feszít elemmel történ  rögzítése és a „süveg” hattagú feszít elemmel 

történ  lekötése nem megengedett. Az oldaltámaszok rögzítése huzalból készült feszít elemekkel 

történik. A "süveg" rögzítése három darab, 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült 

kötöz elemmel történik, úgy, hogy a két széls  kötöz elemet a „süveg” végeit l 500-800 mm-es 

távolságra, a harmadikat pedig a „süveg” hosszának közepére kell elhelyezni. 

2.1.8. A frissen kérgezett faanyagokat és a még meg nem száradt bevonattal ellátott 

(átitatott) faanyagokat zárt ajtajú nyitott kocsikon kell szállítani több rakásban elhelyezve. A 

farakások nyitott kocsin történ  kialakítása és elhelyezése az alaprakszelvény négyszögletes 

részén belül történik (a sínfejekt l számított 4000 mm magasságig) a jelen fejezet 2.1.1-2.1.3. 

pontjaiban rögzített rendelkezésekkel összhangban.   

A farakások azon négyszögletes részeinek körülhatárolásához, amelyek a homlokzati 

ajtóknál (falaknál) magasabbak, homlokpajzsokat kell alkalmazni (11. ábra).  
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11. ábra – Homlokpajzs:  

) két támaszon; b) három támaszon  

1 – támasz; 2 – deszka; 3 – áthidaló; 4 – összeköt darab; 5 – kötöz elem  

A pajzs az oldaltámaszokhoz hasonló támaszokból és legalább 40 150 mm 

keresztmetszet  deszkákból készül, vagy olyan széldeszkából, amelynek vastagsága legalább 50 

mm, hosszúsága pedig a nyitott kocsi bels  szélességével egyenl .

A deszkákat (2) a támaszokhoz (1) a rakomány fel li oldalról kell rögzíteni, legalább 120 

mm hosszúságú szögekkel, minden illesztésnél két-két szög felhasználásával. Deszkák helyett 

használhatók 60-80 mm vastagságú rudak is. A deszkák (rudak) közötti hézagok nem lehetnek 

nagyobbak, mint saját szélességük (vastagságuk) fele. A nyitott kocsi padlójától a pajzs alsó 

deszkájáig mért h magasságnak (11 sz. ábra) 100 – 150 mm-rel kell kisebbnek lennie, mint a 

nyitott kocsi fels  koszorúgerendájának magassága. A támaszok tetejét l mért 100-150 mm-es 

távolságra, a deszkákkal ellentétes oldalra áthidalót (3) kell rögzíteni, amit 100-130 mm 

vastagságú és a deszkák hosszúságát minden oldalon 75-100 mm-el meghaladó szélesség

gömbfából kell készíteni.  Az áthidalót 150-200 mm hosszúságú szögekkel kell rögzíteni, minden 

illesztésnél két-két szög felhasználásával, továbbá legalább 5 mm átmér j , kétszálas huzalból 

készült kötöz elemmel. Az áthidalón, annak végeit l legalább 50-75 mm-re 15-20 mm mély 

bevágásokat kell ejteni a merevít k rögzítéséhez. A támaszokat alul a pajzs deszkáihoz hasonló 

deszkából készült összeköt darabbal (4) kell meger síteni.

A pajzs domború elemeit az illesztési helyeken be kell vágni, hogy szorosan feküdjenek 

fel egymásra. 

Az összeállított pajzsot a nyitott kocsiban (12. ábra) két darab, 6 mm átmér j  kétszálas 

huzalból készült merevít vel (2) kell rögzíteni a pajzs áthidalójának végeinél és a nyitott kocsi 

fels  lekötöz  szerkezeteinél (12a. ábra), vagy legalább 30x100 mm keresztmetszet  deszkákkal 

(6), amelyeket a pajzs széls  támaszaihoz és a rakományt határoló legközelebbi 

oldaltámaszokhoz kell rögzíteni (12b. ábra) legalább 100 mm hosszú szögekkel, minden 

illesztésnél három-három szög felhasználásával. 
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12. ábra – Homlokpajzsok elhelyezése a nyitott kocsin:  

) pajzs rögzítése merevít kkel; b) pajzs rögzítése deszkákkal; c) 

pajzs elhelyezése hézag esetén  

1 – pajzs; 2 – merevít ; 3 – támasz; 4 – feszít elem; 5 – alátét; 6 – deszka  

Ha a farakások teljes hossza kisebb a nyitott kocsi bels  hosszúságánál, az egyik 

homlokpajzsot szorosan a homlokzati ajtókhoz (falhoz) kell helyezni, a másikat pedig szorosan 

az utolsó farakás végéhez. A pajzs és a nyitott kocsi homlokzati ajtói (fala) közötti hézagot 

faanyaggal kell kitölteni, amit vízszintesen keresztben kell elhelyezni a nyitott kocsiban, a nyitott 

kocsi fels  koszorúgerendájának magasságánál 100-150 mm-rel alacsonyabban fekv  szintig 

(12c ábra). Nem kell homlokpajzsokat elhelyezni, amennyiben a berakodott faanyag 

magasságszintje alacsonyabban van, mint a nyitott kocsi fels  koszorúgerendája. A farakás és a 

nyitott kocsi ajtói (fala) közötti hézagot faanyaggal kell kitölteni, amit vízszintesen keresztben 

kell elhelyezni a nyitott kocsiban, a nyitott kocsi fels  koszorúgerendájának magasságánál 100-

150 mm-rel alacsonyabban fekv  szintig. 

2.1.9. A nyitott kocsikon megengedett a legalább 3,0 méter hosszú gömbfák elhelyezése 

az alaprakszelvény négyszögletes részében ("süveg" nélkül), a faanyagok elhelyezése pedig a 

zónarakszelvény négyszögletes részében ("süveg" nélkül) a 2.1.1 – 2.1.4. pontokban rögzített 

rendelkezésekkel összhangban (3-8 sz. ábrák). A faanyagokat a támaszok fels  végeinél  legalább 

150 mm-rel alacsonyabban kell elhelyezni (13 sz. ábra). A legalább 600 mm magasságú 

osztályozott faáruk néhány fels  sorát 6 mm átmér j  kétszálas huzalból készült kötöz elemmel 

kell rögzíteni:  

–  ha a faanyagok hosszúsága maximum 4,0 méter: két kötöz elemmel;  

– ha a faanyagok hosszúsága meghaladja a 4,0 métert: három kötöz elemmel.  

Az egymással szemközt elhelyezked  oldaltámaszokat feszít elemekkel kell meger síteni 

a jelen fejezet 1 sz. táblázatában található adatokkal összhangban, úgy, hogy a feszít elem és a 

rakomány felülete közötti távolság legalább 50 mm legyen. 
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Legalább 150 mm 

Legalább 50 mm 

13. ábra  

1 – támasz; 2 – kötöz elem; 3 – feszít elem  

2.2. A 3,0 méternél rövidebb, kötegeletlen gömbfák elhelyezése és rögzítése a nyitott 

kocsikon.  

2.2.1. A 3,0 méternél rövidebb kötegeletlen gömbfákat a nyitott kocsikon csak az 

alaprakszelvényen belül szabad elhelyezni.  

2.2.2. Az 1,8 és 3,0 méter közötti hosszúságú gömbfák elhelyezése homlokpajzsok 

alkalmazásával történik (14. ábra).  

14. ábra – Homlokpajzs  

1 – széls  támasz; 2 – középs  támasz; 3 – deszka; 4 – összeköt darab; 5 – áthidaló; 6 – 

kötöz elem  
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A pajzs négy darab, legalább 100 mm vastag támaszból, ill. legalább 40x150 mm 

keresztmetszet  deszkákból (legalább 100 mm vastag széldeszkából) készül. A középs  támaszok 

hosszúsága maximum 3700 mm lehet, a széls  támaszok hosszúsága pedig az oldaltámaszok 

magasságával egyenl  legyen. A deszkák, összeköt darabok méretei, az áthidaló vastagsága és 

rögzítésük módja megegyezik a jelen fejezet 2.1.8. pontjában rögzítettekkel.  

A pajzs fels  részének körvonala egyenl  szárú trapéz alakú legyen, a 14 sz. ábrának 

megfelel en.  

A nyitott kocsi padlójától a pajzs alsó deszkájáig mért h magasságnak (14 sz. ábra) 100-

150 mm-rel kell kisebbnek lennie, mint a nyitott kocsi fels  koszorúgerendájának magassága. 

Az összeállított pajzsot a jelen fejezet 2.1.8. pontjában rögzített rendelkezéseknek 

megfelel en kell rögzíteni.  

A farakások kialakítása és rögzítése a jelen fejezet 2.1.1 – 2.1.3, 2.1.5, 2.1.6. pontjaiban 

rögzített rendelkezéseknek megfelel en történik. Ennek során be kell tartani az alábbi el írásokat 

(15 sz. ábra): 

– az alátéteket a farakás végeit l 300-500 mm-es távolságra kell elhelyezni; 

– két szomszédos farakás „süvegeinek” hosszabbított közbetétjei a nyitott kocsi mindkét 

végében a legközelebb es  oldaltámaszokhoz viszonyítva kell elhelyezni a nyitott kocsi közepe 

fel li oldalon;  

– két szomszédos farakás szomszédos hosszabbított közbetétjeit a nyitott kocsi minkét 

végében egymáshoz kell rögzíteni egy 6 mm átmér j , négyszálas huzalból készült kötöz elem

segítségével.  

15. ábra 

1 – homlokpajzs; 2 – vastagított alátét; 3 – alátét; 4 – támasz;  

5 – huzalból készült kötöz elem vagy hattagú feszít elem; 6 – „süveg” középs

kötöz eleme; 7 – hosszabbított közbetét; 8 – merevít ; 9 – feszít elem; 10 – 

hosszabbított közbetétek kötöz eleme; 11 – a nyitott kocsiban keresztben 

elhelyezett faanyagok  

Ha a farakások teljes hossza kisebb a nyitott kocsi bels  hosszúságánál, az egyik 

homlokpajzsot szorosan a homlokzati ajtókhoz (falhoz) kell helyezni, a másikat pedig szorosan 

az utolsó farakás végéhez. A pajzs és a nyitott kocsi homlokzati ajtói (fala) közötti hézagot 

faanyaggal kell kitölteni, amit vízszintesen keresztben kell elhelyezni a nyitott kocsiban, a nyitott 

kocsi fels  koszorúgerendájának magasságánál 100-150 mm-rel alacsonyabban fekv  szintig. 
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A 2,5 métert meghaladó és maximum 3,0 méter hosszúságú faanyagokból álló farakások 

kialakítása hosszabbított közbetéteknek a „süveg” alá történ  helyezése nélkül megengedett a 

jelen fejezet 2.1.7. pontjában rögzített követelmények betartásával. 

2.2.3. A 2,5 métert meghaladó és maximum 2,8 méter hosszúságú faanyagok elhelyezése 

homlokpajzsok alkalmazásával, ill. a nyitott kocsi oldalfalainak körülhatárolásával (16. ábra) 

történik, az alábbi módon: 

16. ábra 

1 – homlokpajzs; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – az oldalfalakat körülhatároló 

faanyagok; 4 – közbetét; 5 – huzalból készült kötöz elem vagy hattagú 

feszít elem; 6 – „süveg” középs  kötöz eleme; 7 – alátét; 8 – merevít ; 9 – 

vastagított közbetét; 10 – a nyitott kocsiban keresztben elhelyezett faanyagok  

Az oldalfalak körülhatárolására szolgáló faanyagokat függ legesen, egy sorban, 

egymáshoz szorosan kell elhelyezni. A fakapcsoknál elhelyezett faanyagokat a fakapcsokhoz 6 

mm átmér j , kétszálas huzalból készült kötöz elemekkel kell rögzíteni. A hosszabbított 

közbetétek feltételezett elhelyezési pontjaihoz nem kerül határoló palánk.  

A homlokpajzsokat a jelen fejezet 2.2.2. pontjában rögzített rendelkezéseknek 

megfelel en kell elhelyezni.  

A faanyagokat a nyitott kocsin hosszában, több rakásban kell elhelyezni. A farakások 

kialakítása a jelen fejezet 2.1.1, 2.1.3, 2.1.6. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en

történik. A farakás négyszögletes részét, annak magasságában, közbetétek alkalmazásával két 

részre kell osztani. A nyitott kocsi végeiben elhelyezked  farakásokban, az ajtók fel li oldalon, 

vastagított közbetéteket kell elhelyezni.  

Ha a farakások teljes hossza kisebb a nyitott kocsi bels  hosszúságánál, az egyik 

homlokpajzsot szorosan az ajtókhoz kell helyezni, a másikat pedig szorosan az utolsó farakás 

végéhez. A pajzs és a nyitott kocsi homlokzati ajtói (fala) közötti hézagot faanyaggal kell 

kitölteni, amit vízszintesen keresztben kell elhelyezni a nyitott kocsiban, a nyitott kocsi fels

koszorúgerendájának magasságánál 100-150 mm-rel alacsonyabban fekv  szintig. 

2.2.4. Az 1,0 métert meghaladó és maximum 1,6 méter hosszúságú faanyagok elhelyezése 

több rakásban történik a kocsi hosszában, egymáshoz illesztve, alátétek és közbetétek 

alkalmazása nélkül. A nyitott kocsi teljes kerületét körül kell határolni a rakományból származó 

faanyaggal (17. ábra). 
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17. ábra  

1 – a határoló palánk kialakítására szolgáló gömbfa; 2 – rögzít  deszka; L –

gömbfák hossza 

A határoló palánkhoz felhasznált osztályozott faárukat úgy kell elhelyezni, hogy a nyitott 

kocsi fels  koszorúgerendájának magasságánál maximum saját hosszuk 0,4-szeresével 

emelkedjenek túl az alaprakszelvényen belül. A palánk kialakítására szolgáló osztályozott 

faárukat azt követ en kell elhelyezni, hogy a faanyagot a nyitott kocsi padlójától mért megfelel

magasságig berakodták. Az ajtók (homlokzati falak) körülhatárolására szolgáló osztályozott 

faárukat legalább 30 mm széles és 2,9-3,0 méter hosszú deszkával (széldeszkával) kell 

egymáshoz rögzíteni. A deszkát (széldeszkát) a palánk belseje fel li oldalon élére kell állítani a 

nyitott kocsi fels  koszorúgerendájával alátámasztva és a palánk széls  és két középs

faanyagához kell rögzíteni legalább 100 mm hosszúságú szögekkel, minden illesztésnél két-két 

szög felhasználásával.  

A faanyagokat vízszintesen kell elhelyezni a palánk fels  szélénél 50 mm-rel lejjebb 

fekv  szintig. A homlokzati palánk és a berakodott faanyagok közötti hézagot gömbfával kell 

kitölteni, amit vízszintesen keresztben kell elhelyezni a kocsiban, a palánk fels  szélénél 50-100 

mm-rel alacsonyabban fekv  szintig. 

Megengedett a palánk legalább 30 mm vastag deszkákból (széldeszkákból) történ

kialakítása. Ebben az esetben a rakományt nyolc pár oldaltámasszal és hat homlokzati támasszal 

kell körülhatárolni (18. ábra). A támaszokat nem kell meger síteni. 
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18. ábra  

1 – támasz; 2 – a határoló palánk kialakítására szolgáló deszka;  

3 – kötöz elem  

A palánk kialakítására szolgáló deszkákat (széldeszkákat) legalább 100 mm hosszú 

szögekkel kell rögzíteni a támaszok bels  oldaláról, minden illesztésnél két-két szög 

felhasználásával. A homlokzati támaszokhoz er sített deszkák (széldeszkák) hosszúsága nem 

lehet kisebb a nyitott kocsi szélességénél. A széls  homlokzati és oldaltámaszokat 6 mm 

átmér j , kétszálas huzallal kell egymáshoz er síteni. 

2.2.5. 1,0 méter hosszúságú faanyagok elhelyezése esetén a nyitott kocsi teljes kerületét 

két sor, a rakományból származó faanyaggal kell körülhatárolni (19. ábra).  

19. ábra  

1 – a palánk els  sora; 2 – a palánk második sora; 3 – a palánk második homlokzati 

sorának rögzítésére szolgáló deszka  
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A faanyagok elhelyezése a következ  rendben történik. A faanyagokat rakásokban kell 

elhelyezni a nyitott kocsiban hosszában, a nyitott kocsi fels  koszorúgerendájának 

magasságszintjénél 0,6 méterrel alacsonyabb magasságig, alátétek és közbetétek nélkül. Ezt 

követ en a vízszintesen lefektetett gömbfákra a nyitott kocsi kerülete mentén, szorosan a falak és 

ajtók mellé be kell helyezni az egyenl  vastagságú gömbfákból (rakomány) álló els  tömör 

körülhatároló sort. A kocsi palánkjának kialakításához felhasznált osztályozott faárukat úgy kell 

elhelyezni, hogy a nyitott kocsi fels  koszorúgerendájának magasságánál maximum saját hosszuk 

0,4-szeresével emelkedjenek túl. Az els  palánksor beállítása után a faanyagokat vízszintesen kell 

elhelyezni, szorosan a palánkhoz, 400 mm magasságban. Ezt követ en a vízszintesen lefektetett 

gömbfákra szorosan a palánk els  sorához be kell állítani a második tömör függ leges palánksort, 

oly módon, hogy a pereme maximum 400 mm-rel legyen magasabb, mint az els  sor pereme. A 

homlokzati palánk második sorát alkotó osztályozott faárukat legalább 30 mm  széles és a 

második sor szélességével egyenl  hosszúságú deszkával (széldeszkával) kell egymáshoz 

rögzíteni. A deszkát (széldeszkát) a palánk belseje fel li oldalon élére kell állítani a berakodott 

faanyagokkal alátámasztva és a széls , ill. a két középs  faanyaghoz legalább 100 mm 

hosszúságú szögekkel kell rögzíteni, minden illesztésnél két-két szög felhasználásával. A 

második palánksor beállítását követ en a faanyagokat vízszintesen kell elhelyezni a kocsi 

hosszában, a palánk második sorának fels  szélénél legalább 50 mm-rel lejjebb fekv  szintig. A 

homlokzati palánk és a berakodott faanyagok közötti hézagot faanyaggal kell kitölteni, amit 

vízszintesen keresztben kell elhelyezni a kocsiban, a palánk magasságánál 50-100 mm-rel 

alacsonyabban fekv  szintig. 

2.3. A 3,0 méteres és annál hosszabb gömbfák és a 3,0 méternél rövidebb faanyagok 

közös nyitott kocsin történ  elhelyezése megengedett (20. ábra).  

20. ábra  

) nyitott ajtajú nyitott kocsin; b) a kocsiszekrény hosszán belül  

1 – huzalból készült kötöz elem vagy hattagú feszít elem; 2 – hosszabbított 

közbetét; 3 – támasz; 4 – feszít elem; 5 – vastagított alátét; 6 – „süveg" középs

kötöz eleme  

A széls  farakások alá a kocsi végei fel li oldalon vastagított alátéteket kell fektetni: 

nyitott ajtóknál történ  elhelyezés esetén szorosan a nyitott kocsi homlokzati küszöbeihez, a 

kocsiszekrény hosszán belüli elhelyezés esetén pedig 500-800 mm-re a farakás végeit l. A 
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farakásokat magasságban három részb l kell összeállítani. A nyitott kocsi falainak magasságáig a 

homlokzati részeken 3,0 méteres és annál hosszabb farakásokat kell elhelyezni, közéjük, a nyitott 

kocsi középs  részébe pedig 3,0 méternél rövidebb farakások kerüljenek. Az alsó farakások 

maximum 200 mm-rel nyúlhatnak túl a nyitott kocsi véggerendáján. Ezt követ en a megfelel

rakszelvény négyszögletes részének magasságáig 3,0 méteres és annál hosszabb farakásokat kell 

elhelyezni oly módon, hogy átfedjék az alattuk fekv  farakások illesztéseit. Ezután következik a 

„süveget” alkotó farakás kialakítása 3,0 méteres és annál hosszabb faanyagokból. A farakások 

kialakítása és a faanyagok rögzít eszközeinek elhelyezése a jelen fejezet 2.1. pontjában rögzített 

rendelkezéseknek megfelel en történik. A fels  farakások hossza nem nyúlhat túl az alsó 

farakások végein. A széls  támaszok magassága legalább 150 mm-rel haladja meg a 

körülhatárolandó farakás magasságát.  

2.4. A maximum 8,0 méter hosszúságú kötegelt gömbfák elhelyezése és rögzítése.  

2.4.1. Az 1,5 méternél rövidebb kötegek szállítása, valamint a frissen kérgezett vagy még 

meg nem száradt bevonattal ellátott (átitatott) kötegek szállítása – függetlenül azok hosszától – 

csak zárt ajtajú nyitott kocsikon lehetséges, az alaprakszelvényen belül, homlokpajzsok 

elhelyezésével.    

A faanyagkötegek zónarakszelvényen belüli elhelyezése és rögzítése csak olyan nyitott 

kocsikon megengedett, amelyek kocsiszekrényének bels  magassága legalább 2060 mm.  

2.4.2. Gömbfákból 3000 kg teherbírású, PSZ-04 típusú és 7500 kg teherbírású, PSZ-05 

típusú sodort félmerev szorítókötelek segítségével (GOSZT 14110) lehet kötegeket kialakítani.  

2.4.3. A nyitott kocsikon elhelyezett, gömbfákból kialakított kötegeknek a 2. táblázatban 

feltüntetett paraméterekkel kell rendelkezniük.  

2. táblázat 

Köteg méretei, 

mm

Kötegelend  termék 

fajtája 

Köteg 

hossza, 

M

Szorítókötelek 

típusa

Szélesség 

B

Magasság 

H

Köteg 

maximális 

tömege, t 

Rövid gömbfák és darabolt 

faanyagok (bányatámfák, 

bányafák, papírfák alátétfák,

t zifák, stb.) 

1,0 – 3,0 
PSZ-04

2800 

2700  

1600 

1750  
6

Gömbfák (rönkök, stb.)  

3,0 – 8,0 
PSZ-05

2800 

2700  

2500 

1600 

1750  
20  

 Megjegyzések: 

 1. A szélesség (B) és magasság (H) értékek a kötegel  gépen lév  kötegekre vonatkoznak. 

 2. A szélesség és magasság értékek a következ képpen értend k: a számlálóban lév  érték 

az alaprakszelvényen belül történ  elhelyezés esetére vonatkozik, a nevez ben lév  érték pedig a 

zónarakszelvényen belül történ  elhelyezés esetére vonatkozik. 

 3. A magasság (H) értékek a négyszögletes körvonalú kötegekre vonatkoznak. 

 4. A 2500 mm szélesség  kötegek a nyitott kocsik ajtónyílásában történ  elhelyezésre 

szolgálnak. 
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A p rekocsikon elhelyezend  gömbfakötegek hosszúsága 3,0-8,0 méter, szélessége 2700 

mm, magassága pedig maximum 1750 mm legyen. 

Alaprakszelvényen belüli rakomány esetén az alsó szinten történ  elhelyezéshez 

négyszögletes körvonalú kötegeket kell kialakítani (21a sz. ábra), a fels  szinten történ

elhelyezéshez pedig olyan kötegeket, amelyek fels  része trapéz alakú (21b sz. ábra), 

magasságukat (H1) pedig a szorítókötél záró feszít eleme tagjainak mérete határozza meg. A 

zónarakszelvényen belül történ  berakodás esetén mindkét szinten történ  elhelyezéshez 

négyszögletes körvonalú kötegeket kell kialakítani (21a. ábra). 

   

Maximum 1200 

21. ábra  

1 – rakományt összehúzó kötél; 2 – láncos záróvég; 3 – huzalos kötöz elem; 

4 – hurkos záróelem; 5 – záró feszít elem  

2.4.4. Az 1 méter és maximum 6,5 méter közötti hosszúságú gömbfákból álló kötegeket, 

melyeknek tömege nem haladja meg a 15 tonnát, két szorítókötéllel kell összekötni a 2 sz. 

táblázatnak megfelel en. A szorítóköteleket egymástól legalább a köteg hosszának felével 

egyenl  távolságra kell elhelyezni, a köteg végeit l pedig azonos, de legalább 300-500 mm-es 

távolságra.  

A 6,5 métert meghaladó hosszúságú faanyagkötegeket és a 15 tonnát meghaladó tömeg

kötegeket négy darab PSZ-05 típusú szorítókötéllel kell összekötni. A szorítóköteleket párosával 

kell elhelyezni a köteg végeit l egyenl  távolságra. A párban lév  szorítókötelek közötti távolság 

250-300 mm legyen, a bels  szorítókötelek közötti távolság pedig 3000-3500 mm (22. ábra). 

22. ábra 

A szorítókötelek lezárása úgy történik, hogy a lánc szabad végét átf zik a hurkos 

záróelemen, majd a láncot legalább 4 mm átmér j  huzalból készült kötöz elem segítségével 
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rögzítik, s ennek két végét legalább háromszor összetekerik. A fakötegen a szorítóköteleket 

szorosan meg kell húzni (23. ábra). 

23. ábra 

1 – hurkos záróelem; 2 – láncos záróvég;  

3 – huzalos kötöz elem  

2.4.5. Az 1,0 méternél rövidebb gömbfákból álló köteg képzése a gömbfák hosszában 

történ  egymáshoz illesztésével megengedett. Az ilyen kötegekben a köteg keresztirányú 

metszetének kerülete mentén olyan gömbfákat kell elhelyezni, amelyeknek a hosszúsága egyenl

a kötegben elhelyezett faanyagok teljes hosszával. Az egyes gömbfák nem nyúlhatnak túl a köteg 

végén.  

2.4.6. A faanyagkötegeket a nyitott kocsin több rakásban kell elhelyezni a kocsi 

hosszában, támaszok, alátétek és közbetétek alkalmazása nélkül. A farakást két, egymásra rakott 

kötegb l kell kialakítani.  

2.4.7. A 3,0-8,0 méter hosszúságú gömbfakötegeket a p rekocsin (24. ábra) az 

alaprakszelvényen belül kell elhelyezni, két szinten, alátétek és közbetétek nélkül.  

24. ábra 

1 – támasz; 2 – feszít elem

A farakásokat a rakomány teljes hosszában a támaszkapcsokba helyezett támaszokkal kell 

körülhatárolni. Az els  szint kötegeinek a p rekocsin történ  elhelyezését követ en minden 

szemközti oldaltámaszpárt 6 mm átmér j  négyszálas huzalból készült feszít elemmel vagy 

négytagú feszít elemmel kell rögzíteni. 

Megengedett a különböz  hosszúságú gömbfakötegek azonos p rekocsin történ

elhelyezése, azzal a feltétellel, hogy a kötegek teljes hossza nem haladja meg a p rekocsi 
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padlójának hosszát. Ebben az esetben a gömbfakötegeket a p rekocsi hosszában úgy kell 

elhelyezni, hogy az alsó kötegek illeszkedését az egyik fels  köteg lefedje. A fels  kötegek teljes 

hossza nem haladhatja meg az alsó kötegek teljes hosszát.  

2.4.8. Az 1,5 méter és maximum 2,0 méter közötti hosszúságú fakötegeket csak 

homlokfalakkal rendelkez  vagy zárt ajtajú nyitott kocsikon szabad szállítani, homlokpajzsok 

elhelyezésével. A kötegeket az alaprakszelvény vagy a zónarakszelvény igénybevételével kell 

elhelyezni, hosszában, több rakásban (25. és 26. ábra). 

25. ábra 

1 – homlokpajzs; 2 – merevít

26. ábra 

1 – homlokpajzs; 2 – merevít

A pajzsokat a jelen fejezet 2.2.2. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en kell 

elhelyezni. Amennyiben a berakodás a zónarakszelvény igénybevételével történik, a pajzs széls

támaszainak hosszúsága nem haladhatja meg a 3260 mm-t. A pajzsokat a nyitott kocsin történ

elhelyezést követ en 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült merevít kkel kell rögzíteni a 

nyitott kocsi fels  lekötöz  szerkezeteihez. A kötegeket a homlokpajzsokhoz, ill. egymáshoz 

szorosan kell elhelyezni.  
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Ha a farakások teljes hossza nem éri el a nyitott kocsi bels  hosszát, az egyik 

homlokpajzsot sorosan az ajtókhoz, a másikat pedig szorosan az utolsó farakás végéhez kell 

elhelyezni. A pajzs és a nyitott kocsi ajtói közötti hézagot megfelel  méret  köteggel vagy 

faanyaggal kell kitölteni, amit vízszintesen keresztben kell elhelyezni a nyitott kocsiban, a nyitott 

kocsi fels  koszorúgerendájának magasságánál 100-150 mm-rel alacsonyabban fekv  szintig (26 

sz. ábra).

Megengedett a különböz  hosszúságú farakások nyitott kocsin történ  elhelyezése. A 

rövidebb farakásokat a nyitott kocsi közepén kell elhelyezni, a hosszabb farakások közé.  

2.4.9. Az 1,5 méternél rövidebb faanyagkötegeket a nyitott kocsikon csak az 

alaprakszelvényen belül szabad elhelyezni, a jelen fejezet 2.4.8. pontjában rögzített 

rendelkezéseknek megfelel en.  

2.4.10. A 2,0 méternél hosszabb faanyagkötegeket a nyitott kocsin az alaprakszelvény 

vagy a zónarakszelvény igénybevételével kell elhelyezni, körülhatároló homlokpajzsok beállítása 

nélkül (27-29. ábrák).  

27 . ábra 

A farakások közötti, ill. a farakások és a nyitott kocsi ajtói (homlokzati falai) közötti 

hézagok nem haladhatják meg 200 mm-t. 

A nyitott kocsi közepén elhelyezhet  egy a többinél rövidebb farakás, melynek hossza 

legalább 1,5 méter. 

A nyitott kocsi végén elhelyezhet  egy a többinél rövidebb farakás, melynek hossza 

legalább 2,0 méter (28. ábra). Ebben az esetben a 2,0 méter hosszú farakáshoz homlokpajzsot kell 

elhelyezni (28a. ábra), amennyiben a farakás hosszúsága meghaladja a 2,0 métert, homlokpajzs 

alkalmazása nem szükséges (28b. ábra).  
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28. ábra 

1 – homlokpajzs; 2 – merevít

Amennyiben a kötegek hosszúsága nem biztosítja a farakások szoros (vagy maximum 200 

mm-es hézaggal történ ) elhelyezését a nyitott kocsi hosszában, a farakásokat egymáshoz, ill. a 

nyitott kocsi egyik végéhez szorosan kell elhelyezni, a farakások és a szemközti oldal ajtói (fala) 

közötti hézagot pedig kötegeletlen faanyaggal kell kitölteni, amit vízszintesen kell elhelyezni a 

nyitott kocsi fels  koszorúgerendájánál 100-150 mm-rel alacsonyabban fekv  szintig (29. ábra). 

Ebben az esetben be kell tartani a jelen pontban rögzített, a legrövidebb köteg elhelyezésére 

vonatkozó rendelkezéseket.  

29. ábra  
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Megengedett a 3,0 méternél rövidebb faanyagkötegek szállítása (a frissen kérgezett vagy 

a meg nem száradt bevonattal rendelkez  (átitatott) faanyagok kivételével) nyitott homlokzati 

ajtajú nyitott kocsikon történ  szállítása, ebben az esetben a rakomány maximum 400 mm-rel 

nyúlhat túl a nyitott kocsi véggerendáján.  

Megengedett a különböz  hosszúságú gömbfák egyazon nyitott kocsin történ  szállítása, 

azonban hosszúságuk nem lehet kevesebb 3,0 méternél és be kell tartani a jelen pontban rögzített 

követelményeket a kötegek közötti, ill. a kötegek és a homlokzati ajtók (falak) közötti hézagokat 

illet en. Ebben az esetben a kötegeket úgy kell elhelyezni, hogy a fels  szinten lév  kötegek 

átfedjék az alsó szinten lév  kötegek illesztéseit (30. ábra).  

30. ábra 

2.4.11. A frissen kérgezett vagy meg nem száradt bevonattal rendelkez  (átitatott) 

faanyagokból álló kötegeket, függetlenül azok hosszától, a jelen fejezet 2.4.8. pontjában rögzített 

rendelkezéseknek megfelel en kell a nyitott kocsikon elhelyezni és csak az alaprakszelvényen 

belül.  
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3. F részáruk és faipari hulladékok elhelyezése és rögzítése 

3.1. A f részárukból összeállított farakásokat az alábbi módon kell elhelyezni:  

– 3,0 méter alatti hosszúság esetén: két alátéten;

– 3,0 méteres és annál nagyobb hosszúság esetén: három alátéten.  

A széls  alátéteket a farakások végét l mért 300-800 mm-es távolságra kell 

elhelyezni.   

Az alátétek és közbetétek elkészítése és elhelyezése, valamint a határoló 

támaszok elhelyezése a jelen fejezet 1. pontjában rögzített rendelkezéseknek 

megfelel en történik. A f részárukból összeállított rakásokat – hosszúságuktól 

függ en – a következ  módon kell körülhatárolni: maximum 5,0 méteres hosszúság 

esetén két támaszpárral, 5,0 métert l maximum 8,0 méterig terjed  hosszúság esetén 

három támaszpárral, 8 métert meghaladó hosszúság esetén pedig négy támaszpárral. 

3.2. A 3,0 méter alatti hosszúságú, kötegeletlen f részáruk és a faipari 

hulladékok elhelyezése és rögzítése.  

3.2.1. A telítetlen talpfákat a p rekocsin az alaprakszelvényen belül kell 

elhelyezni, az alábbi módon (31. ábra).  

31. ábra – Telítetlen talpfák a p rekocsin

1 – „süveg” kötöz eleme; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – „süveg” 

palánkja; 4 – feszít elem; 5 – közbetét; 6 – vastagított alátét; 7 – 

támasz;  

8 – alátét; 9 – a középs  farakás palánkja; 10 – a középs  farakás 

alátétje

A p rekocsi oldalsó és homlokzati peremeit le kell zárni. A p rekocsi oldalsó 

támkapcsaiba támaszokat kell helyezni. A p rekocsi végeibe két-két talpfarakást kell 

helyezni, szorosan egymáshoz illesztve, a p rekocsi hosszában lefektetve, a p rekocsi

közepére pedig a talpfarakást keresztben kell elhelyezni. A rakások 150-200 mm-rel 

legyenek alacsonyabbak a támaszok fels  végénél, s vízszintes irányban 

közbetétekkel kell két részre osztani ket.  
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Minden rakást két alátétre kell fektetni, a széls  rakásokat pedig egy alátétre 

és egy vastagított alátétre kell helyezni, mely biztosítja a rakás p rekocsi közepe felé 

d lését.  Vastagított alátétként talpfák használata megengedett. 

A középs  rakás elhelyezkedési zónájában annak magasságával megegyez

magasságú palánkot kell felállítani. A palánkot legalább 35 mm vastag deszkákból 

vagy széldeszkákból kell összeállítani, amelyeket szorosan a két középs  támaszhoz 

kell szögelni belülr l, a zárt peremek szintjét l kezdve, legalább 100 mm hosszú 

szegekkel, minden illesztésnél egy-egy szeg felhasználásával. A deszkák végeinek 

legalább 250 mm-el túl kell nyúlniuk a támaszokon. Az oldaltámaszokat fels  és 

középs  keresztirányú huzalrögzítéssel vagy négytagú feszít elemmel kell ellátni a 

jelen fejezet 1.7. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en. 

A farakások négyszögletes részére négy „süveget” kell helyezni szorosan 

egymás mellé, szimmetrikusan a p rekocsi keresztirányú szimmetriasíkjára. Minden 

„süveget” két hosszabbított közbetétre kell fektetni, amelyeket 300-500 mm-re kell 

elhelyezni a farakások végeit l. A hosszabbított közbetéteken, legalább 50 mm-re 

azok végeit l, 10-15 mm mély bevágásokat kell ejteni. A „süvegben” a talpfákat hét 

sorban kell elhelyezni. A hosszabbított közbetétekre, szorosan az oldaltámaszokhoz 

illesztve, a p rekocsi mindkét oldalán határoló palánkot kell elhelyezni a „süveghez”, 

amely két darab, 25-30 mm vastag, 250 mm széles és 6 m hosszú, élére fektetett 

deszkából áll. A p rekocsi hosszában a határoló palánk deszkáihoz szorosan illesztve, 

egy-egy talpfát kell élére fektetni, közéjük pedig az els  sort alkotó többi talpfát kell 

elhelyezni az alsó lapjukra fektetve, szorosan egymáshoz illesztve. A többi talpfasort 

is hasonló módon kell lerakni, úgy, hogy az élükre állított széls  talpfákat szorosan az 

alattuk fekv  sor hasonló talpfáihoz illesztve kell elhelyezni. A hetedik sorban a 

talpfákat az alsó lapjukra fektetve kell lerakni a hetedik sor széls  talpfáinak túlnyúló 

végei közé. A talpfák közötti hézagokat minden sorban fa rögzít peckekkel kell 

kitölteni minden „süveg” teljes hosszában. A „süvegben” lév  talpfákat két darab 

hattagú sodort feszít elemmel vagy 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült 

kötöz elemmel kell lekötözni, a jelen fejezet 2.1.6. pontjában ismertetett módon 

(középs  kötöz elem nélkül).  

3.2.2. A telítetlen talpfákat a nyitott kocsin az alaprakszelvényen belül kell 

elhelyezni, az alábbi módon (32. ábra).  

32 sz. ábra – Telítetlen talpfák nyitott kocsin  

1 – „süveg” kötöz eleme; 2 – hosszabbított közbetét; 3 – 

farakást határoló palánk; 4 – ajtókat (falakat) határoló palánk; 5 

– közbetét; 6 – alátét  
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A nyitott kocsi zárt homlokzati ajtóihoz (falaihoz) talpfákból álló palánkot 

kell kialakítani, amelyeket alsó lapjukkal kell egymásra fektetni a kocsiban 

keresztben, egy vagy több sorban. A fakapcsokhoz függ legesen egy-egy talpfát kell 

állítani, alsó lapjával a nyitott kocsi fala felé fordítva és a fakapcsokhoz, ill. a nyitott 

kocsi alsó lekötöz  szerkezeteihez legalább 4 mm átmér j , egyszálas huzalból 

készült kötöz elemekkel kell rögzíteni. A talpfákat négy rakásban kell elhelyezni a 

nyitott kocsi hosszában. Minden rakást két alátétre kell fektetni. A széls  rakásokat az 

ajtókat határoló palánkoktól olyan távolságra kell elhelyezni, hogy elegend  hely 

álljon rendelkezésre a rakást határoló palánk felállításához. Miután a talpfarakás eléri 

a padlótól mért 1,0 méteres magasságot, a nyitott kocsi teljes kerülete mentén el kell 

helyezni a rakásokat körülvev  palánkot alkotó talpfákat, függ legesen, szorosan 

egymáshoz illesztve. Az oldalfalaknál, a hosszabbított közbetétek elhelyezkedési

pontjainál nem kell talpfákat beállítani a rakásokat körülvev  palánk kialakításához. 

A rakások négyszögletes részét a vízszintesen elhelyezett talpfák fels  pereménél 

120-150 mm-el alacsonyabban fekv  szintig kell kialakítani. A gépi kirakodás 

biztosítása érdekében minden rakást két-három részre kell osztani vízszintesen, 

közbetétek segítségével. A közbetétek mellett a kirakodáshoz szükséges kötelek 

bef zésének biztosítása érdekében az egyik széls  rakásba legalább 4 mm átmér j

huzalt kell elhelyezni, amelynek végeit a nyitott kocsi oldalfalai fölött kell kivezetni 

és a függ legesen beállított talpfák köré kell rögzíteni. A „süvegben” a talpfákat hat 

vízszintes sorban kell lefektetni, a „süveg” p rekocsin történ  kialakítási és rögzítési 

rendjével azonos rendben (3.2.1. pont). Ebben az esetben a „süveget” nem kell 

deszkapalánkkal körülvenni.  

3.2.3. Telített talpfákat csak nyitott kocsikon szabad szállítani. A rakásokat 

„süveg” nélkül kell kialakítani a palánk szintjénél 120-150 mm-rel alacsonyabban 

fekv  szintmagasságig. A talpfák elhelyezési és rögzítési rendje megegyezik a 

telítetlen talpfákra vonatkozó renddel. A határoló palánk kialakításához csak a 

GOSZT 78 szerinti I-es és II-es típusú talpfák használhatók. A nyitott kocsi 

oldalfalainál függ legesen elhelyezett talpfák azonos típusúak legyenek.

3.2.4. A 2,7-2,8 méter hosszú f részárukat (a talpfák kivételével) p rekocsin

kell elhelyezni, az alaprakszelvényen belül, a jelen fejezet 3.2.1. pontjában el írt

rendben. A „süveg” kialakításakor minden vízszintes sor végére el kell helyezni 

néhány darab, élére állított f részárut. E f részáruk mennyiségének biztosítania kell, 

hogy a „süveg” keresztmetszetének formája megfeleljen az alaprakszelvénynek. A 

f részárukat a „süveg” minden sorában lapjával kell lefektetni a függ legesen 

elhelyezett f részáruk magasságának feléig. Ezt követ en minden „süveget” egy 6 

mm átmér j , kétszálas huzalból készült középs  kötöz elemmel kell lekötözni, amit 

a hosszabbított közbetétek között kell elhelyezni. 

3.2.5. A 2,7-3,0 méter hosszú f részárukat (a talpfák kivételével) nyitott 

kocsin kell elhelyezni, az alaprakszelvényen belül, a jelen fejezet 3.2.2. pontjában 

el írt rendben. A homlokzati ajtókat (falakat) határoló palánkot 2700-2850 mm 

hosszú f részáruk felhasználásával kell kialakítani – melyeket lapjukkal egymásra 

fektetve kell elhelyezni – vagy a fenti hosszúságú f részáruköteg felhasználásával. A 

rakások négyszögletes részét körülvev  palánk legalább 50 mm vastag és legfeljebb 

2760 mm hosszú, függ legesen felállított f részáruk felhasználásával készül. A 

farakások „süvegét” a jelen fejezet 3.2.4. pontjában ismertetett rendben kell 

kialakítani és lekötözni.  

3.2.6. A 2,7 méternél rövidebb, kötegeletlen f részáruk, a talpfák készítése 

után maradt 2,75 méteres melléktermékek, valamint a faipari hulladékok (f részpor,
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faforgács, vágáshulladék)  szállítását magasított falakkal és ajtókkal rendelkez

nyitott kocsikon kell végezni (33. ábra).  

33. ábra

1 – alátét; 2 – oldaltámasz; 3 – homlokzati támasz; 4, 6, 9 – deszka 

(széldeszka); 5 – kötöz elem; 7 – közbetét; 8 – feszít elem  

A falak és az ajtók magasítása a négyszögletes rész magasságáig történik, az 

alaprakszelvényen vagy zónarakszelvényen belül, a következ  rendben. A nyitott 

kocsin el kell helyezni nyolc pár oldaltámaszt és hat pár homlokzati támaszt. Az 

oldaltámaszok elhelyezése és rögzítése a jelen fejezet 1.6. pontjában ismertetett 

módon történik. Minden sarokban álló homlokzati támaszt a szomszédos 

oldaltámaszhoz kell rögzíteni egy 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült 

kötöz elem segítségével. A középs  homlokzati támaszt a sarokban álló támaszokhoz 

kell rögzíteni a padlótól mért 300-400 mm magasságban, 25-30 mm vastag deszka 

(széldeszka) és legalább 100 mm hosszú szegek segítségével, minden illesztésnél két-

két szeg felhasználásával. A falak magasítása 25-30 mm vastag deszkákkal vagy 

széldeszkákkal történik, melyeket a kocsi belseje fel li oldalon hézagmentesen a 

támaszokhoz kell rögzíteni legalább 100 mm hosszú szegek segítségével, minden 

illesztésnél két-két szeg felhasználásával. A falak magasítását a nyitott kocsi 

kocsiszekrényének fels  koszorúgerendájánál 80-90 mm-rel lejjebb kell kezdeni és a 

támaszok tetejénél 80-90 mm-rel feljebb kell befejezni. A homlokzati ajtók (falak) 

magasítását legalább a kocsiszekrény szélességével megegyez  hosszúságú deszkák 

(széldeszkák) felhasználásával kell elvégezni. 

Berakodás után minden szemközti oldaltámaszpárt egymáshoz kell rögzíteni 

egy 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült feszít elemmel vagy egy négytagú 

feszít elemmel. 

A f részárukat, a talpfák készítése után maradt melléktermékeket és a faipari 

hulladékokat a magasított falak szintjénél legalább 50 mm-rel lejjebb kell elhelyezni, 

négy darab négyszögletes keresztmetszet  kötegben, két-három szinten. A rakásokat 

két, legalább 50x150 mm keresztmetszet  alátétre kell helyezni. A szintek közé két-

két darab 30-35 mm vastag közbetétet kell fektetni. A homlokzati ajtók (falak) fel li

oldalon a széls  rakásokban lév  közbetétek vastagsága legalább 50 mm legyen. 

 A feladó és az átvev  közötti megállapodás esetén megengedett az 1,6 

méternél hosszabb f részáru, a talpfák készítése után maradt melléktermékek és a 

faipari hulladékok alátétek és közbetétek alkalmazása nélkül történ  elhelyezése. 

 A maximum 1,6 méter hosszú f részáru és faipari hulladékok elhelyezése 

megengedett alátétek és közbetétek alkalmazása nélkül. 
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A f részpor, faforgács, vágáshulladék berakodása ömlesztve történik, a 

magasított falak szintjénél 50 mm-rel alacsonyabban.  

A f részpor, faforgács, vágáshulladék nyitott kocsikba történ  berakodása 

megengedett a kocsiszekrény magasítása nélkül, a fels  koszorúgerenda szintjénél 

legalább 50 mm-rel alacsonyabban.

3.3. A 3,0 méteres és annál nagyobb hosszúságú kötegeletlen f részáruk 

elhelyezése és rögzítése.  

3.3.1. A f részárukat a nyitott kocsikra az alaprakszelvényen vagy a 

zónarakszelvényen belül, a p rekocsikra pedig csak az alaprakszelvényen belül 

szabad elhelyezni. Minden f részáru rakást három, keresztirányban lefektetett alátétre 

kell helyezni (34 és 35 sz. ábra). Nyitott kocsikon történ  elhelyezés esetén a 

homlokzati ajtók (falak) fel li oldalon lév  széls  rakások alá egy-egy vastagított 

alátétet kell fektetni. A széls  alátéteket a rakás végét l mért 300-800 mm-es 

távolságra kell elhelyezni. Nyitott ajtajú nyitott kocsikon történ  szállítás esetén a 

vastagított alátéteket a lehet  legközelebb kell elhelyezni a homlokzati ajtókhoz. A 

rakások kialakítása a jelen fejezet 1.4. pontjában rögzített rendelkezéseknek 

megfelel en történik. 

A rakás négyszögletes részét vízszintesen közbetétekkel kell felosztani. A 

feladó és az átvev  közötti megállapodás esetén megengedett a f részáruk közbetétek 

alkalmazása nélkül történ  elhelyezése. 

Minden f részáru-rakást támaszokkal kell körülvenni:

– a 3,0 méter és maximum 5,0 méter közötti rakást két támaszpárral;  

– az 5,0 méternél hosszabb és maximum 8,0 méteres rakást három 

támaszpárral; 

– a 8,0 méternél hosszabb és maximum 12,0 méteres rakást négy 

támaszpárral. 

34. ábra – Kötegeletlen f részáruk p rekocsin

1 – alátét; 2 – támasz; 3 – feszít elem; 4 – közbetét; 5 – 

vastagított közbetét; 6 – hosszabbított közbetét; 7 – 

„süveg” közbetétje; 8 – fels  keresztléc; 9 – „süveg” 

kötöz eleme 
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35. ábra – Kötegeletlen f részáruk nyitott kocsin: 

) az alaprakszelvényen belül; b) a zónarakszelvényen belül 

1 – alátét; 2 – vastagított alátét; 3 – támasz; 4 – 

feszít elem; 5 – hosszabbított közbetét; 6 – közbetét; 7 – 

fels  keresztléc; 8 – „süveg” kötöz eleme; 9 – „süveg” 

közbetétje  

A különböz  hosszúságú, hosszában egymáshoz illesztett f részárukból

kialakított rakások elhelyezése csak nyitott kocsikon megengedett a rakásokat 

körülvev , a nyitott kocsi oldalfalainál magasabb palánkkal, amit a jelen fejezet 1.4. 

pontjában rögzítetteknek megfelel en kell elkészíteni. 
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3.3.2. A „süveg” kialakítása az alábbi rendben történik (36. ábra).  

36. ábra – Kötegeletlen f részáruból összeállított "süveg"   

1 – keresztléc; 2 – feszít elem; 3 – hosszabbított közbetét;  

4 – támasz; 5 – közbetét (alaprakszelvényhez); 6 – kötöz elem

A rakás négyszögletes részére három hosszabbított közbetétet kell fektetni, 

amelyre a rakszelvény fels , összesz kül  részén belül kell elhelyezni a f részárut.

Az alaprakszelvény igénybevételével történ  berakodás esetén a "süveget" 

vízszintesen két, egyenl  magasságú részre kell osztani három darab, legalább 

25x100 mm keresztmetszet  közbetét segítségével. A „süveg” tetejére legalább 

50x150 mm keresztmetszet  léceket kell helyezni keresztirányban. A „süveg” fels

szélességét a keresztlécek megengedett legnagyobb hosszúságának 

figyelembevételével kell meghatározni, aminek legalább 100 mm-rel kisebbnek kell 

lennie a megfelel  rakszelvény körvonalának szélességénél a léc fels  lapjának 

magasságában. A hosszabbított közbetéteknek, a „süveg” közbetétjeinek és a 

keresztléceknek a rakás négyszögletes részének közbetétjei felett kell 

elhelyezkedniük. Végeiknek mindkét oldalon 75-100 mm-rel kell túlnyúlniuk a 

„süveg" szélein. A hosszabbított közbetétek, a közbetétek és a keresztlécek végein, 

peremükt l mért legalább 50 mm-es távolságban 10-15 mm mély bevágásokat kell 

ejteni a kötöz huzalok rögzítéséhez. Minden egyes keresztlécet oda kell szegezni a 

fels  sorban lév  széls  f részárukhoz két darab, legalább 100 mm hosszú szeg 

segítségével. A „süvegben” lév  f részárukat 6 mm átmér j , kétszálas huzalból 

készült kötöz elemekkel kell rögzíteni minden oldalon. A kötöz szálakat a 

hosszabbított közbetét, a közbetét és a keresztléc mélyedéseibe kell helyezni és a 

közöttük lév  szakaszokon össze kell tekerni.
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A „süveg” megengedett legnagyobb méreteit a 37. ábra mutatja be. 

37. ábra – A „süveg” megengedett legnagyobb méretei: 

) az alaprakszelvény igénybevételével történ  berakodás esetén;  

) a zónarakszelvény igénybevételével történ  berakodás esetén  

1 – támasz; 2 – feszít elem; 3 – „süveg” kötöz eleme; 4 – 

keresztléc;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – „süveg” közbetétje 

Megengedett a „süveg” különböz  hosszúságú f részárukból történ

kialakítása a két fels  sor, a „süveg” két alsó sora, valamint azon két sor kivételével, 

amelyek közvetlenül a „süveget” vízszintesen elválasztó közbetétek alatt és felett 

helyezkednek el. A „süveg” végeit ki kell egyengetni.   

 A „süveg” kerülete mentén elhelyezked  valamennyi f részáru hosszának 

meg kell egyeznie a „süveg” hosszával. 

3.3.3. Kötegeletlen f részáruk berakodása esetén megengedett olyan eszközök 

alkalmazása, amelyek a rakásokat megvédik a környezeti hatásokkal és a 

szennyez déssel szemben, azzal a feltétellel, hogy a feladó vasúti társasága által el írt 

rendben igazolják azok tartósságát és vasúti kocsihoz történ  rögzítésének 

megbízhatóságát.  

3.4. Kötegelt f részáruk elhelyezése és rögzítése.  
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3.4.1. A f részárukötegek kialakítása PSZ-01, PSZ-02, PSZ-04, PSZ-05 

típusú félmerev, sodort szorítókötelek segítségével (GOSZT 14110) vagy egyszer 

használatos kötegel  eszközökkel történik (drótos-huzalos kötöz , acélból vagy 

m anyagból készült kötöz ). Az alkalmazandó kötegel  eszközök megbízhatóságát 

és kifogástalan állapotát a feladónak kell biztosítania. 

Szorítókötelek segítségével kialakított f részárukötegek elhelyezése és 

rögzítése (a talpfák kivételével) az alaprakszelvényen belül  

3.4.2. A kötegek méreteinek és tömegének, ill. a kialakításukhoz 

alkalmazandó szorítókötelek típusának meg kell felelnie a 3. táblázatban megadott 

adatoknak.

3. táblázat 

Köteg méretei A

kötegelend

termék

fajtája, a 

köteg típusa 

Szorítókötelek 

típusa Hosszúság, 

m

Szélesség, 

mm

Magasság,

mm

Köteg 

maximális 

tömege, t 

PSZ-04 1,0 – 3,0  2800  1600  6  

PSZ-01 3,0 – 6,5  1350  1300  6  

F részáruk

négyszögletes

kötegben (38 

sz. ábra) 
PSZ-05 

2,6 – 6,5  2800  1600  15  

F részáruk

trapéz alakú 

kötegben (39 

sz. ábra) 

PSZ-02 

3,0 – 6,5  

2700 –

alul

1250 –

felül 

1200  6  

Negatív eltérések megengedettek a köteg szélesség és magasság méreteiben, 

mely eltérések nem haladják meg azon f részáruk szélességét és magasságát, 

amelyekb l a köteget összeállították.  

Megengedett a köteg különböz  hosszúságú f részárukból történ  kialakítása 

a f részáru darabok hosszában történ  összeillesztésével. Ebben az esetben a két alsó 

sorba, a két fels  sorba, valamint abba a két sorba, amelyek közvetlenül az elválasztó 

közbetétek alatt találhatók, továbbá abba a két sorba, amelyek közvetlenül az 

elválasztó közbetéteken helyezkednek el, ill. a köteg széls  rakásaiban a köteg 

hosszával azonos hosszúságú f részáru darabokat kell elhelyezni. A köteg végeit ki 

kell egyenlíteni. 

  A kötegeket vízszintesen három részre kell osztani legalább 25 100 mm 

keresztmetszet , keresztben elhelyezett közbetétek segítségével (38. ábra). A köteg 

hosszában 2-4 db közbetétet kell elhelyezni a köteg hosszúságától függ en.
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38. ábra – Négyszögletes köteg

1 – láncos záróvég; 2 – hurkos záróelem; 3 – fül;  

4 – közbetét; 5 – huzalos kötöz elem

A 2800 mm széles és 1600 mm magas, a második rakásszinten elhelyezked

kötegeknek 1200 mm magasság felett lekerekített sarkokkal vagy döntött 

oldalfelületekkel kell rendelkezniük, melyek lehet vé teszik a megfelel

rakszelvénybe való beállásukat. 

A trapéz alakú köteg („süveg”) kialakítása során (39. ábra) alulra legalább két 

sor f részárut kell lefektetni, melyeknek teljes magassága 100 és 130 mm közé esik, 

teljes szélessége pedig 2600 mm. Föléjük két darab 75 150 mm vagy 100 100 mm 

keresztmetszet , keresztirányú közbetétet kell helyezni és ezt követ en kell 

kialakítani a köteg trapéz alakú részét. A közbetéteket a szorítókötelek elhelyezkedési 

pontjainál kell lefektetni. 

39. ábra – Trapéz alakú köteg  

1 – láncos záróvég; 2 – hurkos záróelem; 3 – fül;  

4 – közbetét; 5 – huzalos kötöz elem; 6 – rögzít deszka  

A szorítókötelek elhelyezése a jelen fejezet 2.4.4. pontjában rögzített 

rendelkezéseknek megfelel en történik. 

A „süveg” kötegének fels  sorában lév  f részáru darabokat két darab, 

legalább 25 mm vastag és 1,20-1,25 méter hosszú, a széls  szorítókötelek mellett 

elhelyezett deszkával kell rögzíteni. Mindkét deszkát öt darab, legalább 100 mm 

hosszú szöggel kell lefogatni. 

 3.4.3. 2800 (2700) mm széles f részárukötegek nyitott kocsin történ

elhelyezése esetén a rakások két egymásra helyezett kötegb l állnak. 1350 1300 mm 
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keresztmetszet  kötegek elhelyezése esetén a rakás négyszögletes részét négy 

kötegb l kell kialakítani, úgy, hogy kett t-kett t kell elhelyezni a nyitott kocsi 

szélességében két szinten. A rakás „süvegét” trapéz alakú köteg alkotja.

A „süveg” kötegeinek hossza egyenl  legyen a második szint kötegeinek 

hosszával. A „süvegek” és a fels  szinten lév  kötegek szorítókötelei azonos 

függ leges síkban helyezkedjenek el. Bizonyos esetekben megengedett a 

szorítókötelek maximum 100 mm-rel történ  kitérése. 

3.4.4. A f részárukötegeket a kocsi hosszában, több rakásban kell elhelyezni, 

alátétek és közbetétek alkalmazása nélkül. Ebben az esetben a p rekocsikon az 

oldaltámaszokat a jelen fejezet 1.6. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en

kell elhelyezni, a nyitott kocsikon pedig nem kell oldaltámaszokat alkalmazni. A 

széls  rakásokban lév  kötegek nem d lhetnek a kocsi végei felé. A kötegeket a kocsi 

hosszában, egymáshoz szorosan illesztve kell elhelyezni. A nyitott kocsi homlokzati 

ajtói (falai) és a széls  köteg közötti hézagot keskeny kötegekkel vagy kötegeletlen 

f részárukkal kell kitölteni, a nyitott kocsiban keresztbefektetve.

3.4.5. Megengedett a f részárukötegek nyitott homlokzati ajtókkal rendelkez ,

nyitott kocsikon történ  elhelyezése, ebben az esetben a nyitott kocsi végeibe 

legalább 3,0 méter hosszú kötegeket kell tenni a köteg megfelel  szélességének 

biztosítása mellett.  

3.4.6. A maximum 1,5 méter hosszú kötegek elhelyezése és rögzítése csak 

nyitott kocsikon lehetséges, homlokpajzsok alkalmazásával (40. ábra), az 1,5-2,0 

méter hosszú kötegekkel azonos módon (lásd a jelen fejezet 2.4.8. pontját), az alábbi 

kiegészít  követelmények betartása mellett:  

– a legfels  széls  kötegek küls  végei alá, a kötegek széleit l mért 250-300 

mm távolságra közbetéteket kell helyezni;  

– 2800 mm széles és 1600 mm magas kötegek elhelyezése esetén a fels  szint 

széls  kötegeiben lév  f részáruk küls  végeit fölül keresztirányban lefektetett, 

legalább 25 mm vastag és a köteg szélességével azonos hosszúságú deszkákkal 

(széldeszkákkal) kell rögzíteni úgy, hogy minden deszkát 6 darab, legalább 100 mm 

hosszú szeggel a f részárukhoz kell szegezni; 

 – a homlokpajzs és a nyitott kocsi ajtói közötti hézagot keskeny kötegekkel 

vagy kötegeletlen f részárukkal kell kitölteni, a nyitott kocsiban keresztbefektetve.   

40. ábra 

1 – homlokpajzs; 2 – merevít ; 3 – közbetét; 4 – 

rögzít deszka; 5 – keskeny kötegek vagy kötegeletlen 

f részáruk
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3.4.7. Az 1,5 méternél hosszabb kötegeket a nyitott kocsikon homlokpajzsok 

nélkül kell elhelyezni (41. ábra). 

41. ábra 

1 – közbetét; 2 – rögzít deszka; 3 – keskeny kötegek vagy kötegeletlen f részáruk; 4 

– fül; 5 – láncos záróvég; 6 – huzalos kötöz elem  

2800 mm széles és 1600 mm magas kötegek elhelyezése esetén (41a sz. ábra) 

a fels  szint széls  kötegeiben lév  f részáruk küls  végeit fölül keresztirányban 

lefektetett, legalább 25 mm vastag és a köteg szélességével azonos hosszúságú 

deszkákkal (széldeszkákkal) kell rögzíteni úgy, hogy minden deszkát 6 darab, 

legalább 100 mm hosszú szeggel a f részárukhoz kell szegezni. 

1350 mm széles és 1300 mm magas kötegek elhelyezése esetén (41b sz. ábra) 

a „süveg” kötegeit oda kell er síteni a második szint kötegeihez a „süveget” alkotó 

köteg szorítókötele  végeinek segítségével, melyeket át kell f zni a második szintet 

alkotó kötegek szorítókötelén lév  fels  füleken és legalább 4 mm átmér j  huzalból 

készült kötöz elemmel kell rögzíteni.  A huzal végeit legalább háromszor össze kell 

csavarni.

3.4.8. P rekocsikon legalább 3,0 méter hosszú f részárukötegek helyezhet k

el, melyek PSZ-01 és PSZ-02 típusú szorítókötelek alkalmazásával készültek. A 

kötegeket a jelen fejezet 3.4.4. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en 

kialakított rakásokban kell elhelyezni (42. ábra). 
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42. ábra 

1 – támasz; 2 – feszít elem

Két kötegszint elhelyezése után a szemközti oldaltámaszpárokat egymáshoz 

kell rögzíteni, szorosan a kötegek oldalához illesztve, 6 mm átmér j , kétszálas 

huzalból készült feszít elemek vagy négytagú feszít elemek segítségével. A 

„süvegeket” alkotó kötegeket a jelen fejezet 3.4.7. pontjában rögzített 

rendelkezéseknek megfelel en kell elhelyezni és rögzíteni.  

Szorítókötelek segítségével kialakított f részárukötegek elhelyezése és 

rögzítése (a talpfák kivételével) a zónarakszelvényen belül 

3.4.9. A szorítókötelek kötegek kialakítására történ  alkalmazásának rendje 

megegyezik a jelen fejezet 3.4.2. pontjában ismertetett eljárással.   

3.4.10. A PSZ-04, PSZ-05 típusú szorítókötelek segítségével kialakított, 

legalább 1,5 m hosszú f részárukötegek elhelyezése a zónarakszelvényen belül, 

legalább 2060 mm magas kocsiszekrénnyel rendelkez  nyitott kocsikon történik. A 

kötegek szélessége maximum 2700 mm, magassága pedig maximum 1750 mm lehet. 

A rakfelület teljes hosszának kihasználása érdekében megengedett a különböz

hosszúságú kötegek egyazon nyitott kocsin történ  elhelyezése. A 3,0 méternél 

hosszabb kötegek elhelyezhet k nyitott ajtajú nyitott kocsikon a köteg megfelel

szélességének biztosítása mellett. 

3.4.11. Az 1,5-2,0 méter hosszú kötegeket a jelen fejezet 2.4.8. pontjában 

rögzítetteknek megfelel en kell elhelyezni. A 2,0 méternél hosszabb kötegeket a jelen 

fejezet 2.4.10. pontjában rögzítetteknek megfelel en kell elhelyezni.  

Szorítókötelek segítségével kialakított, 2,75 méter hosszú talpfakötegek

elhelyezése és rögzítése az alaprakszelvényen belül 

3.4.12. A talpfakötegek kialakítása PSZ-04 típusú szorítókötelek segítségével

történik. A kötegek szélessége 2800 mm, magassága (a szorítókötelek számításba 

vételével) maximum 1420 mm legyen. Minden köteget két szorítókötéllel kell átkötni, 

melyeket a köteg végeit l 500-600 mm távolságra kell elhelyezni. A szorítókötelek 

lezárása úgy történik, hogy a lánc szabad végét átf zik a hurkos záróelemen, majd a 

láncot legalább 4 mm átmér j  huzalból készült kötöz elem segítségével rögzítik, 

aminek két végét legalább háromszor összetekerik. A kötegeken a szorítóköteleket

szorosan meg kell húzni.  
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3.4.13. A kötegeket homlokzati oldalakkal vagy zárt ajtókkal rendelkez

nyitott kocsikon kell elhelyezni, négy rakásban, hosszában, homlokpajzsok

igénybevételével.  

A telítetlen talpfákból álló kötegek rögzítésére szolgáló pajzsot (43a. és 43b. 

ábra) 10-12 darab (a talpfák típusától és a nyitott kocsi szélességét l függ en), 

függ legesen felállított talpfából kell kialakítani. A talpfákat két darab, a pajzs 

szélességével megegyez  hosszúságú deszkával kell rögzíteni. A fels  deszka 

keresztmetszete legalább 30 100 mm, az alsóé pedig 40  (150-180) mm legyen. A 

deszkákat minden talpfához két-két darab, 5-6 mm átmér j  és 150 mm hosszúságú 

szöggel kell rögzíteni. Az alsó deszkát a pajzs oldalfelületéhez kell rögzíteni (43a. 

ábra) vagy pedig alulról, a talpfák végeihez (43b. ábra). A pajzs szélességének meg 

kell egyeznie a nyitott kocsi szélességével. 

A telített talpfákból álló kötegek rögzítésére szolgáló pajzsot (43c. ábra) 

szintén 10-12 darab, függ legesen felállított talpfából kell kialakítani. A talpfákat 

három darab, a pajzs szélességével megegyez  hosszúságú deszkával kell rögzíteni. A 

két fels  deszka keresztmetszete legalább 30  (200 – 250) mm, az alsóé pedig 40

(150 – 180) mm legyen. A deszkákat minden talpfához két-két darab, 5-6 mm 

átmér j  és 150 mm hosszúságú szöggel kell rögzíteni. A fels  deszkákat három 

darab, a talpfák között átf zött kötöz elemmel kell egymáshoz rögzíteni. A 

kötöz elemeket legalább 4 mm átmér j , háromszálas huzalból kell készíteni és a 

végeiket össze kell tekerni. 

Elhelyezés el tt megengedett a homlokpajzs és az ajtókat (falakat) határoló 

palánk talpfáinak teheremel  eszközökkel történ  összekötése.  

43. ábra – Homlokpajzs:  

), b) telítetlen talpfakötegek rögzítéséhez;  

c) telítetett talpfakötegek rögzítéséhez  

1 – talpfa; 2 – deszka; 3 – kötöz elem

3.4.14. A telítetlen talpfakötegeket a következ  rendben kell elhelyezni. 

Maximum 12088 mm bels  hosszúságú kocsiszekrénnyel rendelkez  nyitott kocsikon 

(44a sz. ábra) a kocsi homlokzati ajtóinál (falainál) 6-8 darab talpfát kell egymásra 

helyezni az ajtók (falak) határoló palánkjának kialakításához, mindegyiket az oldalára 

fektetve és fels  lapjával az ajtók (falak) felé fordítva, a falak magasságánál 200-250 

mm-rel alacsonyabban fekv  szintig. Ezekhez a talpfákhoz szorosan illesztve kell 
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elhelyezni a pajzsokat, az alsó rögzít  deszkával a kocsi belseje és az alsó 

rakásszintben lév  kötegek felé fordítva. Az alsó rakásszintben lév  kötegekre kerül a 

fels  rakásszint négy kötege. 

44. ábra 

) maximum 12088 mm hosszú kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon;

b) 12088 mm-nél hosszabb kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon

1 – homlokpajzs; 2 – az ajtókat (falakat) határoló talpfák;

3 – a hézagot kitölt  talpfák 

A 12088 mm-nél nagyobb bels  hosszúságú kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon a nyitott kocsi egyik végében a fentiekben ismertetett rendben kell 

elhelyezni az ajtókat (falakat) határoló talpfákat és a homlokpajzsot, majd az összes 

talpfaköteget a kocsi hosszában, ill. a másik homlokpajzsot, szorosan hozzájuk 

illesztve. A pajzs és az ajtók (fal) közötti hézagot egy vagy több talpfasorral kell 

kitölteni, ezeket a talpfákat lapjával vagy élével egymásra fektetve (a hézag 

nagyságától függ en) a fal magasságánál 200-250 mm-rel alacsonyabban fekv

szintig (44b sz. ábra) kell elhelyezni.

3.4.15. A telített talpfakötegeket az alaprakszelvényen belül, a jelen fejezet 

3.4.14. pontjában ismertetett rendelkezéseknek megfelel en kell elhelyezni, a 43 c sz. 

ábra szerint kialakított homlokpajzsok alkalmazásával. 

Szorítókötelek segítségével kialakított, 2,75 méter hosszú talpfakötegek

elhelyezése és rögzítése a zónarakszelvényen belül 

3.4.16. A talpfakötegek kialakítása PSZ-04 és PSZ-05 típusú szorítókötelek 

segítségével történik. A zónarakszelvényen belül történ  elhelyezés esetén a kötegek 

szélessége 2800 mm, magassága (a szorítókötelek számításba vételével) maximum 

1650 mm legyen. A talpfákat a kötegben alsó lapjukra fektetve kell elhelyezni. A 

köteg méretének biztosítása érdekében megengedett a talpfák élére állítása az egyik 

középs  sorban. Minden köteget két szorítókötéllel kell átkötni, melyeket a köteg 

végeit l 500-600 mm távolságra kell elhelyezni. A kötegeken a szorítóköteleket

szorosan meg kell húzni. A köteg fels  sorában lév  talpfák fels  lapjait, valamint a 

köteg végeit ki kell egyenlíteni.  

3.4.17. A köteg tömege nem haladhatja meg: telítetlen talpfaköteg 

kialakításához PSZ-04 típusú szorítókötelek alkalmazása esetén a 6 tonnát, PSZ-05 
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típusú szorítókötelek alkalmazása esetén a 9 tonnát, telített talpfákból álló köteg 

esetén a 8,4 tonnát.

3.4.18. A telítetlen talpfakötegeket azonos fafajtából készült azonos típusú 

talpfákból kell kialakítani. Megengedett a szélezett és szélezetlen talpfákat egyaránt 

tartalmazó kötegek kialakítása. A kötegben lév  talpfák mennyiségének - a talpfák 

típusától függ en - meg kell felelnie a 4. táblázatban feltüntetett adatoknak.

4. táblázat 

Talpfák típusa 
Talpfák mennyisége a 

köteg soraiban, db
A köteg sorainak maximális száma

I  10  8  

II  11  9  

III  11  9  

3.4.19. A telített talpfákból álló kötegeket PSZ-04 típusú szorítókötelek 

segítségével kell kialakítani, a fafajta figyelembevételével. Nem megengedett a PSZ-

04 típusú szorítókötelek alkalmazása a vörösfeny b l készült talpfakötegek 

kialakításához. A kötegben lév  talpfák mennyiségének – a fafajtától függ en – meg 

kell felelnie az 5. táblázatban feltüntetett adatoknak.

5. táblázat 

Fafajták

Talpfák mennyisége 

a köteg egy sorában, 

db

A köteg sorainak 

maximális száma

Nyírfa  10  8  

Lucfeny , erdeifeny   10  9  

Lucfeny , erdeifeny  és nyírfa 

együtt
10  8  

3.4.20. A telített talpfákból álló kötegek PSZ-05 típusú szorítókötelek

segítségével történ  kialakítása egyaránt történhet a fatípusok és fafajták szerinti 

szortírozással vagy szortírozás nélkül.

Szortírozás nélküli kötegelés esetén a kötegben lév  talpfák mennyisége nem 

haladhatja meg a 90 darabot (tíz-tíz talpfát tartalmazó kilenc sor).  

Szortírozással történ  kötegelés esetén a lucfeny b l, erdeifeny b l vagy 

nyírfából készült talpfák mennyiségének meg kell felelnie a 6. táblázatban megadott 

adatoknak.

6. táblázat 
Talpfák típusa

(lucfeny , erdeifeny ,

nyírfa)

Talpfák mennyisége a köteg 

egy sorában, db

A köteg sorainak 

maximális száma

I  10  9  

II  11  10  

III  11  10  

A kötegben lév , vörösfeny b l készült talpfák mennyisége – függetlenül 

azok típusától – nem haladhatja meg a 90 darabot (tíz-tíz talpfát tartalmazó kilenc 

sor).
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3.4.21. A talpfakötegeket a zónarakszelvényen belül legalább 2060 mm 

kocsiszekrény magasságú nyitott kocsikban kell szállítani.  

3.4.22. A telítetlen talpfákból álló kötegeket zárt ajtajú nyitott kocsin kell 

elhelyezni, homlokpajzsok alkalmazásával (43a. és 43b. ábra), a jelen fejezet 3.4.14. 

pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en.  Ekkor a homlokpajzsokat egy 

kiegészít  alátámasztó talpfára kell helyezni, melyet alsó lapjával kell a padlóra 

fektetni, az ajtókat határoló vízszintes talpfákhoz szorosan illesztve (45. ábra). 

45. ábra 

) maximum 12088 mm hosszú kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon;

b) 12088 mm-nél hosszabb kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon

1 – homlokpajzs; 2 – az ajtókat (falakat) határoló talpfák;

3 – a hézagot kitölt  talpfák; 4 – alátámasztó talpfa 

3.4.23. A telített talpfákból álló kötegeket zárt homlokzati ajtókkal (falakkal)

rendelkez  nyitott kocsikon kell elhelyezni, homlokpajzsok alkalmazásával (43c. 

ábra) a jelen fejezet 3.4.14. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en.  Ekkor 

minden homlokpajzsot három darab, I. vagy II. típusú kiegészít  alátámasztó talpfára 

kell helyezni, melyeket alsó lapjukkal kell egymásra fektetni, az ajtókat határoló 

vízszintes talpfákhoz szorosan illesztve (46. ábra).  

46. ábra 

) maximum 12088 mm hosszú kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon;

b) 12088 mm-nél hosszabb kocsiszekrénnyel rendelkez

nyitott kocsikon

1 – homlokpajzs; 2 – az ajtókat (falakat) határoló talpfák;

3 – a hézagot kitölt  talpfák; 4 – alátámasztó talpfa 
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F részáruk léces-huzalos kötés segítségével kialakított, 4,0-6,5 méter hosszú 

kötegekben

3.4.24. A léces-huzalos kötés segítségével kialakított kötegek elhelyezése az 

alaprakszelvényen belül történik. 

3.4.25. A köteg kötése (47. ábra), egy fels  és egy alsó, legalább 50x100 mm 

keresztmetszet  lécb l, ill. két darab, 6 mm átmér j , kétszálas huzalból készült 

feszít elemb l áll, melyek a lécek végeit rögzítik.  

47. ábra 

1 – léc; 2 – feszít elem  

A léceket a f részárukötegen keresztben kell lefektetni, úgy, hogy végeik 50 

mm-rel nyúljanak túl a köteg oldalfelületein. A lécek végein, az élekt l mért legalább 

25 mm-es távolságra 10-12 mm mély bevágásokat kell ejteni a huzalos feszít elemek 

rögzítéséhez.  

3.4.26. A kötegek keresztmetszeti méreteinek biztosítaniuk kell a kötegek 

szorosan egymáshoz illesztve történ  elhelyezését a kocsi szélességében, a támaszok 

között, továbbá a rakás négyszögletes részének magasságát a támaszok fels

rögzít elemeinek számításba vételével. A f részárukötegeket három kötéssel kell 

rögzíteni. A két széls  kötést a köteg végeit l mért 300-900 mm távolságra kell 

elhelyezni, a harmadikat pedig a köteg közepére.

3.4.27. A f részárukötegeket több rakásban kell elhelyezni a kocsi hosszában, 

szorosan egymáshoz illesztve (48. ábra). 
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48. ábra 

1 – támasz; 2 – feszít elem; 3 – hosszabbított közbetét; 4 – deszka;  

5 – támasztó léc; 6 – összeköt  deszka  

Minden kötegrakást támaszokkal kell körülvenni, melyeket a jelen fejezet 1.6. 

és 3.1. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en kell elhelyezni. A 

támaszokat fels  keresztirányú rögzítéssel kell ellátni, amit a rakás négyszögletes 

részének kialakítása után kell elkészíteni feszít elemekb l.

Minden rakásba azonos hosszúságú és magasságú kötegek kerülnek. A 

kötegeket több szintben kell egymásra helyezni úgy, hogy az egyik köteg a másikhoz 

viszonyítva hosszirányban 100 mm-rel el legyen csúsztatva, ill. úgy, hogy a kötések 

lécei szorosan egymáshoz illeszkedjenek. A rakások „süvegének” kötegeit 50x150 

mm keresztmetszet  hosszabbított közbetétekre kell fektetni, amelyek közvetlenül a 

kötések lécei mellett helyezkednek el. A hosszabbított közbetétek mennyiségének 

egyenl nek kell lennie a köteg kötéseinek mennyiségével.  A hosszabbított 

közbetétekre, szorosan a tartókhoz, legalább 40x100 mm keresztmetszet ,

hosszirányú deszkákat kell fektetni és a hosszabbított közbetétekhez, ill. a rakás 

négyszögletes részének fels  kötegein lév  kötések léceihez kell rögzíteni legalább 
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100 mm hosszú szögek segítségével, minden illesztésnél két-két szög 

felhasználásával. A deszkák elegend en hosszúak legyenek ahhoz, hogy rögzíteni 

tudják a két-két szomszédos hosszabbított közbetétet. A „süvegben” lév  kötegeket a 

keresztirányú elcsúszás megakadályozása érdekében legalább 50x150 mm 

keresztmetszet  és a rendelkezésére álló helynek megfelel  hosszúságú támasztó 

lécekkel kell rögzíteni, amiket a hosszabbított közbetétekre kell helyezni a köteg és a 

hosszanti deszka közé és legalább 100 mm hosszú szegekkel kell hozzájuk rögzíteni, 

minden lécbe két-két szög felhasználásával. Ha a kocsiban keresztben a „süveg” két 

vagy több kötegb l áll, a szomszédos kötegeket összeköt  deszkákkal 

(széldeszkákkal) kell egymáshoz rögzíteni, melyek keresztmetszete legalább 25x100 

mm, hosszúsága pedig megegyezik a „süveg” szélességével, és amelyeket az egyes 

kötegek kötését alkotó lécekre kell helyezni, valamint legalább 70 mm hosszú 

szegekkel hozzájuk er síteni, minden lécben két-két szög felhasználásával. 

Szélezett f részáruk acél- vagy polimer pánt segítségével kialakított, 3,0-6,6 

méter hosszú kötegekben

3.4.28. A f részárukötegek kialakítása során az alábbi általános 

rendelkezéseket kell betartani.

A kötegeknek derékszög  paralelepipedon alakúaknak kell lenniük. A 

f részárukat a kötegben szorosan egymás mellé kell helyezni. A köteg végeit ki kell 

egyenlíteni (49. ábra). 

49. ábra 

) azonos hosszúságú f részárukból álló köteg;

b) különböz  hosszúságú f részárukból álló köteg 

A kötegbe azonos szélesség  és vastagságú, ill. maximum három szomszédos 

hosszúságértékkel rendelkez  f részárukat kell elhelyezni. A feladó és az átvev

közötti megállapodás esetén megengedett különböz  szélesség  f részáruk egy 

kötegbe történ  elhelyezése, azzal a feltétellel, hogy a köteg valamennyi szintje (sora) 

azonos szélesség . Megengedett a különböz  hosszúságú f részáruk egy kötegbe való 

elhelyezése hosszában történ  egymáshoz illesztéssel, a „süvegben” elhelyezend

kötegek kivételével. Ezekben az esetekben legalább a köteg két legfels  és két legalsó 

vízszintes sorában, ill. a közbetétek felett és alatt fekv  sorokban olyan f részárukat

kell elhelyezni, amelyek hossza megegyezik a köteg hosszával. Az oldalsó 

rakásokban – a két legalsó és két legfels  vízszintes sort kivéve – minden második 

sorban megengedett az egy hosszanti illesztéssel rendelkez  f részáruk elhelyezése.

A 32 mm-nél vékonyabb f részárukból álló kötegek kialakítása során a 

legalsó vagy az alsó két sorban legalább 32 mm vastag f részárukat kell elhelyezni.  
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 A f részárukötegeket vízszintesen két részre kell osztani legalább 40 mm 

széles, 16-25 mm vastag és a köteg szélességével megegyez  hosszúságú 

közbetétekkel.  A 32 mm vastag vagy annál vastagabb f részárukat tartalmazó 

kötegeket a következ képpen kell felosztani: a 900 mm-nél alacsonyabb kötegeket 

két részre, a 900 mm-nél magasabb kötegeket három részre, a 32 mm-nél vékonyabb 

f részárukat tartalmazó kötegeket pedig a fentiek szerint három, ill. négy egyforma 

részre.

A köteg hosszában – a köteg hosszúságától függ en – közbetéteket kell 

elhelyezni: 

– a maximum 4,0 méter hosszú kötegekben két darabot, 

– a 4,0 méternél hosszabb és maximum 5,5 méter hosszú kötegekben három 

darabot,

– az 5,5 méternél hosszabb kötegekben pedig négy darabot.  

A széls  közbetéteket a köteg végeit l mért alábbi távolságra kell elhelyezni: 

az azonos hosszúságú f részárukból összeállított kötegekben 300-900 mm-re, a 

különböz  hosszúságú f részárukból összeállított kötegekben pedig a legrövidebb 

f részáruk végét l maximum 300 mm-re. A közbetétek közötti távolságoknak a köteg 

hosszában egyenl eknek kell lenniük. 

3.4.29. A f részáruk kötegben való rögzítésére kötéseket kell alkalmazni. A 

köteg kötéseinek száma egyenl  legyen a köteg hosszában lefektetett közbetétek 

számával. A kötéseket a közbetétek elhelyezkedési síkjaiban vagy t lük maximum a 

közbetétek szélességével megegyez  távolságra kell elhelyezni. 

Az acélpánt kötéseket hidegen hengerelt, kis széntartalmú, keményacél 

pántból kell készíteni, melynek keresztmetszete legalább 0,5 x 20 mm, ideiglenes 

szakítószilárdsága legalább 600 N/mm
2
 (6000 kilogramm-er /cm

2
) (50. ábra). 

50. ábra 

1 – pánt; 2 – kapocs  

A kötést egy kapcsos illesztéssel kell ellátni. Megengedett egy kiegészít

kapocs elhelyezése, amennyiben az els  kapocs rossz min ség . Az illeszt kapcsot 

0,5 (20 – 24) mm keresztmetszet , a kötéssel azonos pántból kell elkészíteni. A 

kapocs elhelyezése a kötés megfeszítése után történik.  

A kötések elkészítéséhez felhasználható olyan acélpánt, amely azonos fizikai 

tulajdonságokkal, de eltér  keresztmetszeti méretekkel rendelkezik, továbbá polimer 

pánt is, azzal a feltétellel, hogy a kötés szakítószilárdsága (az illesztést is beleértve) 

legalább 6000 N (600 kilogramm-er ).
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A kötegen lév  kötés feszít ereje legalább 2000 N (200 kilogramm-er )

legyen. A kötés feszít erejét a pánt hajlatnagysága alapján kell ellen rizni, a pánt 100 

N (10 kilogramm-er ) er vel történ  kihúzásával a kötés oldalsó (függ leges)

szakaszának közepén, a köteg oldalfelületére mer legesen. A pánt hajlatnagysága 

nem haladhatja meg a köteg magasságának 0,01-szeresét.   

3.4.30. A rakás négyszögletes részében elhelyezend  kötegek méretei nem 

haladhatják meg a 7. táblázatban megadott értékeket. 

7. táblázat 

A kötegek méretei, mm 

Szélesség Magasság 

A kötegek 

elhelyezése 
Az alap-

rakszelvénye

n belül 

A zóna-

rakszelvénye

n belül 

Az alap-

rakszelvény

en belül 

A zóna-

rakszelvé

nyen 

belül

A

kocsiszekré

ny bels

hosszúságá

n belül 

1350

1350

1300

1300

1150

575
1200Nyitott

kocsin

Az

ajtónyílásb

an

1250

1250

1150

575
1200

P rekocsin  1350  

1350

1200

600
1200

A rakás „süvegében” elhelyezend  kötegek méretei nem haladhatják meg: 

– a kötegek alaprakszelvényen belül történ  elhelyezése esetén az 1100 mm 

szélességet és az 575 mm magasságot; 

– a kötegek zónarakszelvényen belül történ  elhelyezése esetén a 8. 

táblázatban megadott értékeket.  

8. táblázat 

A “süvegben” lév  kötegek keresztmetszeti 

méretei, mm 

p rekocsin nyitott kocsin 

"Süveg” 

kialakításának

változata 

Szintek 

mennyisége 

a

“süvegben” 

Szint 

száma

szélesség magasság szélesség magasság

1  1  1  1000  1050  1000  1150  

2  2  
1

2

1250

1000

500

500

1350

1000

550

550

3  2  
1

2

1250

1250

500

500

1350

1350

550

550

3.4.31. Megengedett a kötegek szállítása polimer fóliával, meger sített 

üvegszálas hálóval vagy más nem éghet  vagy nehezen éghet  anyaggal 

becsomagolva. A kötegek csomagolását a kötés elhelyezése el tt kell elvégezni.  

Azokon a kötegeken, amelyek a rakások „süveges” részébe kerülnek a kocsi 

végeinél, a csomagolóanyagot két darab, legalább 15x60 mm keresztmetszet , a 

köteg magasságával megegyez  hosszúságú, függ leges léccel kell lefogatni a köteg 

oldalsó éleit l mért 200-300 mm távolságra.  Minden lécet három darab, legalább 45 

mm hosszú szöggel kell rögzíteni. Megengedett a csomagolóanyagnak a köteg végein 
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való lefogatása 20-20 darab olyan fémkapoccsal, amelyek 1 mm átmér j  huzalból 

készültek, szélességük legalább 10 mm, magasságuk legalább 19 mm. A kapcsokat 

sorban kell elhelyezni: az egyik sornak 5-6 kapocsból kell állnia, vízszintesen, a köteg 

magasságának 2/3-ánál lév  magasságban, a másik három sornak pedig öt kapocsból 

kell állnia, függ legesen, a köteg oldaléleit l, ill. egymástól egyenl  távolságra. 

 A rakás „süvegében” található kötegek minden egyes kötését 22-25 mm 

vastag, 90-100 mm széles és a köteg szélességét 100 mm-rel meghaladó hosszúságú 

fadeszkával kell rögzíteni a köteg fels  felszínén, úgy, hogy a pánt tengelyére 

szimmetrikusan helyezkedjen el és végei a köteg oldalélein 50 mm-rel nyúljanak túl. 

A deszkát a köteghez hat darab, legalább 50 mm hosszú szöggel kell rögzíteni, 

melyeket sakktáblaszer en, egymástól egyenl  távolságra kell elhelyezni. A szögek 

nem sérthetik meg a köteg kötését. 

3.4.32. A kötegek alaprakszelvényen belül történ  elhelyezése és rögzítése az 

alábbi rendben történik.

Minden rakást alátétekre kell fektetni (51. és 52. ábra) és támaszokkal kell 

körülvenni a jelen fejezet 3.1. pontjának megfelel en. A kocsi végei fel li oldalon a 

széls  rakások alá egy-egy vastagított alátétet kell helyezni. A kötegek túlnyúlhatnak 

a kocsialváz véggerendáján. 

51. ábra – F részárukötegek nyitott kocsin történ  elhelyezése  

1 – alátét; 2 – vastagított alátét; 3 – támaszték; 4 – közbetét;  

5, 6 – hosszabbított közbetét; 7 – leszorító léc; 8 – távtartó deszka;  

9 – „süveg” lekötöz  szerkezete; 10 – támasz; 11 – feszít elem; 12 – deszka  
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52. ábra – F részárukötegek p rekocsin történ  elhelyezése

1 – alátét; 2 – vastagított alátét; 3 – támaszték; 4 – közbetét;  

5, 6 – hosszabbított közbetét; 7 – leszorító léc; 8 – távtartó deszka;  

9 – „süveg” lekötöz  szerkezete; 10 – támasz; 11 – feszít elem; 12 – 

deszka  

A rakás négyszögletes részében a kötegeket több szinten kell elhelyezni, úgy, 

hogy a kocsi szélességében minden szinten két-két köteg legyen. Minden szinten 

azonos magasságú kötegek helyezkedjenek el.

A rakásszintek közé (25 – 50) (150 – 200) mm keresztmetszet  közbetéteket 

kell illeszteni. A vastagított alátétek és a nyitott kocsi homlokzati küszöbei (a 

p rekocsi homlokzati pereme) közé támasztékokat kell helyezni, melyek legalább 

75 150 mm keresztmetszet  f részáruból készülnek. A támasztékokat a nyitott kocsi 

oldalfalaitól (a p rekocsi peremeit l) 500-800 mm távolságra kell elhelyezni. A 

nyitott kocsiban minden homlokzati támasztékot a vastagított alátétekhez kell 

rögzíteni két darab, legalább 5 mm átmér j  és legalább 150 mm hosszú szöggel, a 

p rekocsin pedig a p rekocsi padlójához kell szögelni két darab ugyanilyen szöggel.

 A rakás négyszögletes részének teljes magassága nem haladhatja meg a 2600 

mm-t a kocsi padlójától mérve.  

A kötegeket szorosan az oldaltámaszokhoz illesztve kell elhelyezni. A 

kötegek közötti hézagok a kocsi közepén nem haladhatják meg a 300 mm-t. A 150 

mm alatti hézagokat a köteg hosszával megegyez  hosszúságú f részárukkal kell 

kitölteni. Az ilyen hézagokba a második rakásszintben lév  kötegekkel egy 

magasságban elhelyezhet k függ leges támaszok (minden rakáshoz két-két darab), 

melyeket a közbetétek közé kell beállítani. A támaszokat fölül legalább 25 mm vastag 

deszkával és legalább 70 mm hosszú szögekkel kell egymáshoz rögzíteni, minden 

támasznál két-két szög felhasználásával. A 150 mm-t meghaladó hézagokat megfelel

méret  f részárukötegekkel (nyalábokkal) kell kitölteni. Az alsó rakásszintben lév

kötegek szorosan egymáshoz illeszthet k.

A rakásokat szorosan egymáshoz illesztve kell elhelyezni. 

A nyitott kocsiban lév , egymással szemközt elhelyezked

oldaltámaszpárokat fels , keresztirányú rögzítéssel kell ellátni. A p rekocsin a 

támaszokat fels  és középs  rögzítéssel kell ellátni. A támaszok rögzítését a jelen 

fejezet 1.7. pontjában rögzített rendelkezéseknek megfelel en kell elvégezni.  

A „süveget” (53. ábra) olyan kötegekb l kell összeállítani, amelyek a jelen 

fejezet 3.4.30. pontjában megadott keresztmetszeti méretekkel rendelkeznek, és 
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amelyek hosszúsága megegyezik a köteg hosszával. A „süvegben” lév  kötegek teljes 

hosszúsága nem haladhatja meg a rakás négyszögletes részének hosszúságát. 

53. ábra – „Süveg” kialakítása f részárukötegekb l

1, 2 – hosszabbított közbetét; 3 – leszorító léc; 4 – távtartó deszka; 

5 – „süveg” lekötöz  szerkezete; 6 – deszka  

A „süveg” els  és második szintjében lév  kötegeket a kocsi hosszanti 

szimmetriasíkjához viszonyítva szimmetrikusan kell elhelyezni három darab, legalább 

50 150 mm keresztmetszet  hosszabbított közbetétre, amelyeknek minden oldalon 

75-100 mm-rel túl kell nyúlniuk a kötegek oldalsíkjain. A hosszabbított közbetéteken

- végeikt l mért legalább 50 mm-es távolságra – 10-15 mm mély bevágásokat kell 

ejteni.

A „süveg” második szintjében lév  kötegekre a hosszabbított közbetétekkel 

azonos függ leges síkban legalább 50x150 mm keresztmetszet  leszorító léceket kell 

helyezni. A leszorító lécek végeinek mindkét oldalon 75 mm-rel kell túlnyúlniuk és a 

hosszabbított közbetéteken lév  bevágásokkal azonos bevágásokkal kell 

rendelkezniük. Minden léc végét a köteghez kell rögzíteni két darab, legalább 100 

mm hosszú szöggel. 

A „süvegben” lév  f részárukötegeket minden oldalon három darab, 6 mm 

átmér j  kétszálas huzalból készült lekötöz  szerkezettel kell rögzíteni, amiket a 

hosszabbított közbetétekhez és a leszorító lécekhez kell er síteni.  A lekötöz

szerkezet szálait a közbetétek, ill. a leszorító lécek bevágásaiba kell illeszteni és 

szorosan össze kell csavarni az egymás felett lév  közbetétek, ill. az utolsó közbetét 

és a leszorító léc között. 

 A hosszabbított közbetétekre a kötegek mindkét oldalán támasztó deszkákat 

kell fektetni, melyeknek vastagsága legalább 50 mm, szélessége pedig olyan legyen, 

hogy a deszkák egyik oldala az oldaltámaszokhoz, a másik a kötegekhez feszüljön. A 

támasztó deszkák hosszúságának meg kell egyeznie a köteg hosszúságával. A 
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„süveg” szintjei közötti hosszabbított közbetétekre, a köteghez szorosan illesztve 

legalább 50x100 mm keresztmetszet  támasztó deszkákat kell helyezni. A támasztó 

deszkákat minden közbetéthez két darab, legalább 100 mm hosszú szöggel kell 

rögzíteni.

3.4.33. A kötegek elhelyezése és rögzítése zónarakszelvényen belül az alábbi 

rendben történik.

A nyitott kocsikon és a p rekocsikon nyolc támaszpárt kell elhelyezni. A 

támaszok beállítását, az alátétek és közbetétek elkészítését és elhelyezését, a 

kötegeknek a rakás négyszögletes részében történ  elhelyezését, a „süveg” 

kötegeinek rögzítését a jelen fejezet 3.4.32. pontjában el írtaknak megfelel en kell 

végrehajtani.

A „süvegnek" az alsó hosszabbított közbetétek alsó felületét l a leszorító léc 

tetejéig mért teljes magassága nem haladhatja meg nyitott kocsikon az 1200 mm-t, 

p rekocsikon az 1300 mm-t. 

A köteg négyszögletes részének teteje és a támaszok fels  vágásfelülete 

közötti távolság legalább 200 mm legyen.  

A kötegek elhelyezését a „süvegben” lév  kötegek keresztmetszeti méreteit l

függ en (8. táblázat) az 54–59. ábrákon ismertetett módon kell végrehajtani.

54. ábra – Kötegek 1-es változat szerinti elhelyezése nyitott kocsin

1 – vastagított alátét; 2 – támaszték; 3 – támasz; 4 – közbetét;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – leszorító léc; 7 – távtartó deszka;  

8 – lekötöz  szerkezet; 9 – feszít elem; 10 – feszít léc
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55. ábra – Kötegek 1-es változat szerinti elhelyezése p rekocsin

1 – vastagított alátét; 2 – támaszték; 3 – támasz; 4 – közbetét;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – leszorító léc; 7 – távtartó deszka;  

8 – lekötöz  szerkezet; 9 – feszít elem; 10 – feszít léc

Az 1-es változat szerint a „süvegben” két köteget kell elhelyezni a kocsi 

szélességében. A hosszabbított közbetétekre mindkét oldalon, az oldaltámaszokhoz 

szorosan illesztve legalább 50 mm vastag támasztó deszkákat kell helyezni és a 

közbetétekhez rögzíteni legalább 100 mm hosszú szögekkel, minden illesztésnél két-

két szög felhasználásával. A köteg és a távtartó deszka közé ugyanilyen vastagságú 

feszít léceket kell fektetni és a hosszabbított közbetétekhez rögzíteni legalább 100 

mm hosszú szögekkel, minden illesztésnél két-két szög felhasználásával. 
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56. ábra – Kötegek 2-es változat szerinti elhelyezése nyitott kocsin

1 – vastagított alátét; 2 – támaszték; 3 – támasz; 4 – közbetét;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – leszorító léc; 7, 10 – távtartó deszka;  

8 – lekötöz  szerkezet; 9 – feszít elem;  

57. ábra – Kötegek 2-es változat szerinti elhelyezése p rekocsin

1 – vastagított alátét; 2 – támaszték; 3 – támasz; 4 – közbetét;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – leszorító léc; 7, 10 – távtartó deszka;  

8 – lekötöz  szerkezet; 9 – feszít elem;  
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A 2-es változat szerint a kötegeket a „süvegben” két egymásra rakott 

rakásszintben kell elhelyezni, úgy, hogy minden szint két-két szorosan 

egymáshoz illesztett köteget tartalmaz.  

58. ábra – Kötegek 3-as változat szerinti elhelyezése nyitott kocsin

1 – vastagított alátét; 2 – támaszték; 3 – támasz; 4 – közbetét;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – leszorító léc; 7, 10 – távtartó deszka;  

8 – lekötöz  szerkezet; 9 – feszít elem;  

59 sz. ábra – Kötegek 3-as változat szerinti elhelyezése p rekocsin

1 – vastagított alátét; 2 – támaszték; 3 – támasz; 4 – közbetét;  

5 – hosszabbított közbetét; 6 – leszorító léc; 7, 10 – távtartó deszka;  

8 – lekötöz  szerkezet; 9 – feszít elem;  

A 3-as változat szerint a kötegeket a „süvegben” két egymásra rakott 

rakásszintben kell elhelyezni, az els  szint két, szorosan egymáshoz illesztett köteget 

tartalmaz, a második pedig egyet.  
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A 2-es és 3-as változat szerint a támaszok és a „süveg” alsó kötegei közötti 

hézagokba, a hosszabbított közbetétekre 50 mm vastag távtartó deszkákat kell 

helyezni, melyek szélessége a hézag nagyságával azonos és melyeket két-két darab, 

legalább 100 mm hosszú szöggel kell a közbetétekhez rögzíteni. A „süveg” 

rakásszintjei között található hosszabbított közbetétekre, a második szint kötegeihez 

szorosan illesztve, legalább 50x100 mm keresztmetszet  távtartó deszkákat kell 

helyezni. A távtartó deszkákat minden közbetéthez két-két darab, legalább 100 mm 

hosszú szöggel kell rögzíteni. 
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4. A laminálatlan forgácslapok nyitott kocsikban való elhelyezése és rögzítése 

4.1. A 2750 1830 mm méret  laminálatlan forgácslapokból (a 

továbbiakban: forgácslapok) a felrakodás megkezdése el tt kötegeket (nyalábokat) 

készítenek. A nyitott kocsiba felrakható kötegek(nyalábok) jellemz i és mennyisége a 

9. táblázatban található.  

9. táblázat  

A kötegek (nyalábok) 

elrendezésének helye és módja  

Az egy 

kötegben

(nyalábban) 

található 

lemezek 

mennyisége  

A köteg 

(nyaláb)

tömege, 

tonnában

megadva  

A nyitott 

kocsiban

elhelyezhet

kötegek

(nyalábok) 

mennyisége

*

A vágási 

felületre 

helyezve  
55  3,32  8  

A nyitott 

kocsi

hosszában 

élére állítva

49  2,96  4  

Maximum a 

kocsiszekrény 

magasságáig  

A nyitott 

kocsiban

keresztben az 

élére állítva

30  1,81  1  

„süveg”  Lapjára 

fektetve  
80  5,00  4  

*

A „süveg” kötegeit gerendafákhoz használatos sodronykötél segítségével 

készítik el. A „süveg” kötegeit a  gerendafákhoz használatos sodronykötél alatt 

elhelyezett véd burkolattal kell óvni a légköri hatásoktól.

Megengedett a lemezek olyan nyitott kocsikban való elhelyezése és rögzítése, amely 

legalább 2060 mm magas oldalfallal rendelkezik, az alaprakszelvény alábbi módon 

való felhasználásával (60. ábra).  
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60. ábra

1 – oldalfal; 2, 3 – homlokzati ajtók; 4 – támfal; 5, 7 – pajzslemez;  

6 – áthidaló; 8 – keresztmerevít ; 9 – hosszabbított közbetét; 10 – feszít elem; 

11 – támasztógerenda; 12 – szegélyléc; 13, 15 – feszít gerenda; 14 – támfal; 16, 

17 – takarólemez; 18 – közbetét; 19 – hosszában elhelyezett alátétfa

A nyitott kocsiban 6 pár oldalfalat (palánkot) állítanak fel, melyek magassága 

megegyezik a nyitott kocsi oldalfalainak magasságával. Az oldalfalak (palánkok) 

elkészítésénak és feler sítésének módja a jelen Szabályzat I. fejezetében leírt 

követelményeknek megfelel en történik. 

A nyitott kocsi homlokzati ajtajához a kialakított két széls  2650 mm 

magasságú oszlopnál és a három középs  3320 mm magasságú oszlopnál szorosan 

illeszked  palánkot kell felállítani.  

A fels  vágásnál az oszlopok vastagsága nem lehet kevesebb, mint 120 mm, és a 

vastagabb végükkel felfelé kell felállítani ket. Az oszlopok alsó részéhez a 

padozattól számított 1700 – 1800 mm-es magasságban egy deszkát kell felszegezni, 

melynek keresztmetszete nem lehet kevesebb, mint 50 x 150 mm, és hosszának meg 

kell egyeznie a nyitott kocsi bels  szélességével (a szögek hossza nem lehet 

kevesebb, mint 100 mm, és minden metszésbe kett  kerül). A deszkákhoz 2750 1830

mm magasságú lemezt kell szögelni. A középs  oszlopokhoz 1350 1830 mm méret

lemezt kell feler síteni/szegelni. A lemezek küls  oldala fel li öt oszlopra szélezetlen 

rönkb l készült keresztgerendát kell felszegelni, melynek vastagsága 100 – 130 mm, 

a szegek hossza minimum 150 mm, ezekb l minden metszetbe kett  kerül, majd a 

keresztgerendákat a széls  oszlopokhoz rögzítik dupla, minimum 5 mm vastagságú 

huzallal. A lemez keresztgerendához történ  rögzítése két négyszálas feszít  huzal 

segítségével történik a nyitott kocsi legközelebbi fels  összeköt  szerkezetéhez, a szál 

átmér je minimum 6 mm. 

 Az alsó szintre helyezett csomagokat a palánkokhoz szorosan illesztve kell 

elhelyezni két alátéttel, melyeknek keresztmetszete nem kevesebb, mint 50 x 100 

mm, és hossza megegyezik a kocsiszekrény szélességével. A csomagok második, 

lapjára fektetett szintjét minimum 50 x 150 mm keresztmetszet  és 1830 mm hosszú 
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párnafára kell rakni. A nyitott kocsi közepére a csomagokat két, minimum 50 x 150 

mm keresztmetszet , a nyitott kocsi hosszával megegyez  hosszúságú alátétre kell 

elhelyezni. A kötegek rakománya magasságának az oldalsó oszlopok magasságánál 

80–100 mm-rel alacsonyabbnak kell lennie.

 A lapjukra fektetett csomagok és a nyitott kocsi oldalfa közé élére állított 

csomagokat helyeznek el.  

A süvegeket a homloklemezekhez szorosan illesztve, két alátétre helyezik, 

melyek keresztmetszete minimum 50 x 150 mm és hossza a kocsiszekrény hosszával 

egyezik meg.  

 A vagon közepén elhelyezett csomagok homloklemezeihez a nyitott kocsi 

közepén két függ leges támasztógerendát állítanak fel szélezetlen rönkb l, melynek 

keresztmetszete minimum 50x150 mm, és ezeket egymáshoz is rögzítik két 

ugyanilyen keresztmetszet  gerendával. A függ leges oszlopok közé 4 db, minimum 

50x150 mm keresztmetszet  feszít gerendát helyeznek el nyitott kocsi teljes 

hosszában, amelyeket két-két, minimum 100 mm-es szöggel er sítenek a függ leges 

támasztógerendákhoz. 

 A csomagok keresztirányú elmozdulását megel zend , a nyitott kocsi 

„süvegét” mindkét oldalról 50 x 150 mm-nél nem kisebb keresztmetszet

támasztódeszkákkal és ugyanolyan keresztmetszet  feszít gerendával szükséges

rögzíteni. A támasztódeszkák a csomagok teljes hosszában kerülnek elhelyezésre a 

párnafákra, szorosan az oldalsó oszlopokhoz és a párnafákhoz, metszésenként két, 

minimum 100 mm hosszú szeggel rögzítve. A feszít gerendákat a támasztódeszkák 

és a csomagok „süvege” között helyezik el párnafára, melyekhez minimum 100 mm 

hosszú szeggel kell rögzíteni.

 A csapadéktól a nyitott kocsi fels  részén található csomagokat lemezekkel 

kell védeni, melyeket szorosan a csomagok „süvegére”, az oldalsó oszlopok 

feszít gerendáira kell helyezni és a feszít gerendához minimum 100 mm hosszú 

szeggel kell hozzáer síteni/szögelni oly módon, hogy minden oszlopba és minden 

gerendába két-két szeg kerüljön. A takarólemezek végének túlnyúlása a nyitott kocsi 

fels  gerendáján nem haladhatja meg az 50 mm-t. A nyitott kocsi közepén elhelyezett 

csomagok („süvegek”) közötti réseket, valamint a köztük lév  hézagokat felülr l

takarólemezekkel fedik be, amelyeket a résekbe felállított függ leges 

támasztógerendákhoz rögzítenek 

 A takarólapok alá kiegészítésképpen megengedett vízhatlan anyag 

elhelyezése. 

  4.2. A 3500 x 1750 mm méret , laminált vagy laminálatlan forgács-

/farostlapokat (a továbbiakban – lapok) a vagonba történ  elhelyezés el tt

csomagokba (kötegekbe) kell rakni.

 A nyitott kocsiban elhelyezhet  csomagok mennyisége és jellemz i a 10. 

táblázatban kerültek feltüntetésre. 
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A kötegek (nyalábok) 

elhelyezésének helye és módja

Az egy 

kötegben

(nyalábban)

található

lemezek 

mennyisége

A köteg 

(nyaláb)

tömege,

tonnában

megadva 

A nyitott 

kocsiban

elhelyezhet

kötegek

(nyalábok) 

mennyisége

A nyitott kocsi 

hosszában 

lapjára fektetve 

és élére állítva 

54  3,97  9  

Maximum a 

kocsiszekrény 

magasságáig 

A nyitott 

kocsiban

keresztben, a 

homlokzati 

laphoz

támasztva 

35  2,57  2  

„süveg” A vágási 

felületre 

helyezve  

90  6,90  3  

A csomagok rakásba rendezése sodronyból készült kötöz elemmel történik. A 

csomagokat az id járás hatásaitól megvédend , a sodronyból készült kötöz elemek 

alá véd burkolatot kell helyezni. 

A csomagok lapjainak elhelyezése és rögzítése a minimum 2060 mm-es 

oldalfalmagassággal rendelkez  nyitott kocsikban az alaprakszelvényen az alábbi 

sorrendben történik (61. ábra) 

61. ábra 

1- oldalsó oszlop; 2,3 – homlokzati oszlopok, 4 – deszka; 5,7 – az oldalsó 

burkolólemez;  

6 – áthidaló; 8 – keresztben elhelyezett párnafa (alátétfa); 9 – hosszabbított közbetét;  

10 – feszít gerenda 11 – kötés; 12 – hosszirányban elhelyezett párnafa (alátétfa);  

13 – támasztó; 14 – feszít gerenda, 15 – a takarólemez; 16 – vízhatlan (véd )anyag; 

17 – közbetét 
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 A nyitott kocsiban hat pár oldalsó oszlopot állítanak fel, melyek magassága 

megegyezik a nyitott kocsi oldalfalának magasságával. Az oszlopok elkészítésének és 

rögzítésének módja megfelel a jelen Szabályzat 1. fejezetében leírtaknak. 

54

A nyitott kocsi homlokzati ajtajához a kialakított két széls  2650 mm magasságú 

oszlopnál és a két középs  3400 mm magasságú oszlopnál szorosan illeszked

palánkot kell felállítani. A fels  vágásnál az oszlopok vastagsága nem lehet kevesebb, 

mint 120 mm, és a vastagabb végükkel felfelé kell felállítani ket. Az oszlopok alsó 

részéhez a padozattól számított 1600 – 1700 mm-es magasságban egy deszkát kell 

felszegezni, melynek keresztmetszete nem lehet kevesebb, mint 50 x 150 mm, és 

hosszának meg kell egyeznie a nyitott kocsi bels  szélességével (a szögek hossza nem 

lehet kevesebb, mint 100 mm, és minden metszésbe kett  kerül). A deszkákhoz 1830 

mm magasságú lemezt kell szögelni, melynek mérete megegyezik a kocsiszekrény 

szélességével. A középs  oszlopokhoz 1500 x 1750 mm méret  lemezt kell 

feler síteni/szegelni az el z ekben megadott méret  szegekkel, minden deszkába 4-4 

darabbal. A lemezek küls  oldala fel li négy oszlopra a padozattól számított 2600 

mm-es magasságban szélezetlen rönkb l készült keresztgerendát kell felszegelni, 

melynek vastagsága 100–130 mm, a szegek hossza minimum 150 mm, ezekb l

minden metszetbe kett  kerül, majd a keresztgerendákat a széls  oszlopokhoz 

rögzítik dupla, minimum 5 mm vastagságú huzallal. A lemez keresztgerendához 

történ  rögzítése két négyszálas feszít  huzal segítségével történik a nyitott kocsi 

legközelebbi fels  összeköt  szerkezetéhez, a szál átmér je minimum 6 mm. 

A palánkokhoz szorosan illesztve egy-egy rakást kell elhelyezni két 

párnafával, melyeknek keresztmetszete nem kevesebb, mint 50 x 100 mm, és hossza 

megegyezik a kocsiszekrény szélességével, mely kett , lapjára fektetett, 54 lapot 

tartalmazó, szorosan ugyanahhoz az oldalfalhoz helyezett csomagból, és egy szintén 

ugyanolyan, az élére állított csomagból áll. A csomagok második szintjét minimum 

25 x 150 mm keresztmetszet  és 1750 mm hosszú párnafára kell rakni. A második 

szint csomagjai magasságának az oldalsó oszlopok magasságánál 80–100 mm-rel 

alacsonyabbnak kell lennie. A süveg rakásait szorosan a homlokpajzsokhoz állítják 

legalább 50x150 mm keresztmetszet  és a kocsiszekrény szélességével megegyez

hosszúságú közbetétekre. Szorosan a széls  rakások kötegeihez két, legalább 50x150 

mm keresztmetszet , és a köteg vastagságával megegyez  hosszúságú hosszanti 

alátéten 35 lapot tartalmazó, „homloklapjára” állított csomagot helyeznek el, melyet 

minimum 6 mm szálátmér j , kétszálas feszít huzallal rögzítenek a nyitott kocsi 

legközelebbi fels  összeköt  szerkezetéhez.  

A két „homloklapjára” helyezett csomag közé rakást helyeznek el, a széls

rakásokkal megegyez  módon, a nyitott kocsi hosszanti síkjának szimmetriájához 

képest 180º-kal elfordítva.  

A csomagok keresztirányú elmozdulását megel zend , a nyitott vagon 

„süvegét” mindkét oldalról 50 x 150 mm-nél nem kisebb keresztmetszet

támasztódeszkákkal és ugyanolyan keresztmetszet  feszít gerendával szükséges

rögzíteni. A támasztódeszkák a süveg csomagjainak teljes hosszában kerülnek 

elhelyezésre a közbetétekre, szorosan az oldalsó oszlopokhoz és a közbetétekhez,

metszésenként két, minimum 100 mm hosszú szeggel rögzítve. A feszít gerendákat a 

helyszínen mért hossznak megfelel en, a támasztódeszkák és a „süveg”-ek csomagja 

között helyezik el közbetétre, melyekhez 2, minimum 100 mm hosszú szeggel kell 

azokat rögzíteni.

A csapadéktól a nyitott kocsi kocsiszekrényén található csomagokat 

lemezekkel kell védeni, melyeket szorosan a „süveg” csomagjaihoz az oldalsó 
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oszlopok feszít gerendáira és végeire kell helyezni és a feszít gerendához minimum 

100 mm hosszú szeggel kell hozzáer síteni olyan módon, hogy minden oszlopba és 

minden gerendába két-két szeg kerüljön. A „homloklapra” állított csomagokat 

vízhatlan anyaggal kell letakarni, melyet lécekkel kell rögzíteni.  

A takarólapok alá kiegészítésképpen megengedett vízhatlan anyag 

elhelyezése. 

4.3. A 3500 x 1750 mm méret , laminált vagy laminálatlan forgács-

/farostlapok (a továbbiakban – lapok ) elhelyezése a nyitott, 2060 mm magasságú 

nyitott kocsi rakterében a raktér magasságáig megengedett. 

A nyitott kocsiban elhelyezhet  csomagok mennyisége és jellemz i a 11. táblázatban 

kerültek feltüntetésre. 

11. táblázat 

A csomagok 

elhelyezésének módja

A csomag súlya, tonnában 

megadva

A nyitott vagonban 

elhelyezhet  csomagok 

száma

Lapjára fektetve 9,375 3

Homloklapjára állítva 3,75 3

A csomagok elhelyezése és rögzítése az alábbi sorrendben történik (62. ábra) 

62. ábra 

1- oldalsó oszlop, 2 – alátétfa, 3 – homlokzati oszlop, 4 – deszka, 5 – az oldalsó 

burkolólemez, 6 – a homlokzati burkolólemez, 7 – homlokzati feszít gerenda, 8 – 

feszít gerenda, 9 – léc 10 – középs  takarógerenda, 11 – széls  takarógerenda, 12 – 

takarólemez, 13 – a takarás kötése 

A nyitott vagonban hat pár oldalsó oszlopot állítanak fel, melyek vastagsága 

minimum 100 mm és magasságuk a nyitott vagon oldalfalának a magasságával 

megegyez . Az oszlopokat elkészítésének és rögzítésének módja megfelel a jelen 

Szabályzat 1. fejezetében leírtaknak. Az oszlopokhoz a rakodás teljes hosszában és 

magasságában nem szabványos lapokat rögzítenek.
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                Szorosan a nyitott kocsi homlokzati ajtóihoz (falaihoz) három azonos 

homlokzati oszlopot állítanak fel. Az oszlopok alsó részéhez, a padozattól 1600 – 

1700 mm magasságban deszkát kell feler síteni, melynek keresztmetszete minimum 

50 x 100 mm és hossza megegyezik a nyitott kocsi bels  szélességével (a szögek 

hossza minimum 150 mm és minden metszésbe kett  kerül). 

                A lapokból álló köteget három rakásban helyezik el a nyitott kocsi teljes 

hosszában, szimmetrikusan a keresztmetszeti síkhoz képest. Minden rakásban 2 db 

köteget helyeznek el, egyet lapjára fektetve, egyet pedig élére állítva. A rakásokat 

egymás mellé a nyitott kocsi hosszanti síkjának szimmetriájához képest 180
°
-os

elfordulással helyezik el. A rakások közé és a széls  rakások oldalához nem 

szabványos lapokat kell elhelyezni. 

                A széls  rakások homloklapjához, a homlokzati oszlopokkal szemben 

szorosan felállítanak, és egymáshoz rögzítenek három oszlopot, hasonlóan a 

homlokzati oszlopok felállításához. Az oszlopokat rögzít  deszkákat egy szinten kell 

elhelyezni. Az oszlopok egymás közötti kitámasztása céljából az azokat rögzít

deszkákra egyenként hat darab, minimum 100 x 100 mm keresztmetszet

támasztógerendát kell a deszkákhoz rögzíteni, metszetenként 2 db, minimum 150 mm 

hosszú szeg segítségével. 

                Az élére állított, valamint a lapjára fektetett kötegek, valamint a nyitott 

kocsi átellenes oldalfala közé minden rakásban 2-2 db 250 mm magas és minimum 

100 mm széles, a köteg hosszának megfelel  hosszúságú feszít gerendát kell 

elhelyezni, melyeket két hosszanti, minimum 25 x 100 mm keresztmetszet , 3500 

mm hosszú léccel kell rögzíteni, metszetenként minimum 2 db, 100 mm hosszú 

szeggel. A feszít gerendák magasság tekintetében több részb l történ  elkészítése 

megengedett. 

                A szállítmány csapadék elleni védelme (lefedése) az alábbi sorrendben 

történik: a lapos kötegekre a nyitott vagon hosszanti síkjában központi gerendát 

helyeznek el, melynek keresztmetszete minimum 100 x 100 mm és hossza 

megegyezik a raktér hosszával. 

Az oldalsó oszlopok végére oldalsó takarógerendákat fektetnek a raktér teljes 

hosszában, melyek vastagsága minimum 50 mm, szélessége minimum 60 mm. A 

takarógerendákat az oszlopokhoz metszetekként 2 db, minimum 120 mm hosszúságú 

szeggel kell rögzíteni. 

A központi és az oldalsó takarógerendák hosszában több részb l is elkészíthet k, de 

ebben az esetben az oldalsó gerendák illesztésének az oszlopokon kell nyugodnia. A 

központi és az oldalsó gerendákra nem szabványos lapokat helyeznek, melyeket 

minden gerendához 400 mm – ként minimum 100 mm hosszú szeggel rögzítenek. A 

takaró lapok túlnyúlása a nyitott kocsi fels  összeköt  gerendáin túl, nem lehet több 

mint 50 mm oldalanként. Kiegészítésképpen a takarólapokat minimum 4 mm két 

szálból sodrott dróttal rögzítik a nyitott kocsi fels , küls  rögzít szerkezetéhez. 

 A takarólapok alá megengedett kiegészítésképpen vízhatlan anyag 

elhelyezése. 
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5. A f részáru elhelyezése és rögzítése a rakfelületen BO-162 berendezés 

segítségével 

5.1. A BO–162 berendezéssel rendelkez  négytengelyes vasúti kocsi a 

csomagolatlan, kérgezetlen, 1,6 – 13,5 m-ig terjed  hosszúságú faáru (kivéve a tuskót 

és a törzs gyökérzeti részét), illetve 2,0 -6,5 m-ig terjed  hosszúságú f részáru 

szállítására szolgál a zónarakszerelvényen belül. 

 5.2. A BO–162 berendezés (63. ábra) két homlokzati fémlapból, két 

hatoszlopos, fém mozgó szekcióból, valamint a mozgó szekciót és a fémfalat a kocsi 

keretéhez rögzít  elemekb l áll. 

63. ábra 

1 –homlokzati fal, 2 – oszlopos mozgó rész, 3 – a rakodófelület véggerendájának a 

lapja, 

 4 – konzol, 5 – lemez, 6 – csavar, 7 – csavaranya, ellenanya, 8 – tartógerenda, 9 – 

csapszeg, 10 – homlokzati fal oszlopa, 11 – a mozgó szekció széls  oszlopa, 12 – a 

mozgó szekció középs  oszlopa, 13 – a tartógerenda rögzít  csavarja 

 A homlokzati fal szerkezetébe egy pár oszlop tartozik. Minden oszlopos 

mozgó szekció két pár széls  oszlopból és egy pár középs  oszlopból áll. 

 5.3. A homlokzati falak és az oszlopos mozgó szekciók rakodófelületre

történ  felállítása el tt a homlokzati és a hosszanti szegélyeket le kell szerelni. 

 Minden homlokzati fal a rakodófelület keretére van felállítva szimmetrikusan 

a rakodófelület hosszanti síkjához képest, szorosan illeszkedve a végtartó lemezhez. 

Ezáltal a rakodófelület hossza 13000 mm-t tesz ki. Megengedett a magán 

rakodófelületeken végfalakat felállítani, a rakodófelület keretének véggerendáin 

kívülre, olyan konzolok segítségével melyek széls  véggerenda lemezéhez és a 

homlokzati falhoz vannak hegesztve. Ezáltal a rakodófelület hossza 13600 mm-t tesz 

ki. Minden homlokzati fal két fémlemez és nyolc csavar segítségével van rögzítve a 

rakodófelülethez, minden lemez oldalanként 4 csavarral mindkét oldalról. 
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 A homlokzati falak közé a rakodófelület keretére, kett t l-hatig terjed

oszlopos mozgó szekciót állítanak fel. A szekciókat a tartógerendákhoz csapok 

segítségével rögzítik. A tartógerendák rögzítése a rakodófelületi keret 

oldalgerendának fels  polcához csavarok segítségével történik, a rakodófelület 

burkolatának sarki rögzít  nyílásain keresztül. A magán rakodófelületeken a 

tartógerendák rögzítése a rakodófelülethez hegesztéssel történik. Minden csapnak, 

mely az oszlopos mozgó szekciót rögzíti a tartógerendához, munkaállapotban (zárt) 

kell lennie, vagyis bevezetve tartógerendák nyílásaiba, ezáltal megfelel en biztosítva 

az elmozdulás ellen. A csapok nyelét munka-(zárt) állapotban rögzíteni kell (hozzá 

kell er síteni) a rögzít k törzséhez, olyan huzallal, melynek átmér je minimum 4 mm 

egy csavarásban; oly módon, hogy végeit három-négy csavarfordulattal huzalcsavaró

szerkezet segítségével rögzítik. 

 A homlokzati falak és az oszlopos mozgó szekció magassága nem lépheti túl 

az UGR-t l számított 4735 mm-t. A homlokzati falak és az oszlopos mozgó szekció 

külmérete a zónarakszerelvény meghatározott paramétereinek (méreteinek) feleljen 

meg. 

 5.4. A szállítandó faanyag hosszának függvényében megengedett – a 

rakodófelület tulajdonosával (bérl jével ) történ  egyeztetés után – az oszlopos 

mozgó szekció egy részének leszerelése. 

 5.5. A faanyag BO-162 berendezéssel, rakodófelületre történ  rakodása el tt a 

feladó ellen rzi az oszlopos mozgó szekciók, a homlokzati falak, rögzít  elemek 

(csavarok, anyák fémlapok, csapszárak helyzetének) állapotát.

 5.6. A faanyagot kötegbe rakva helyezik el (rönköt – egyt l hétig, 

f részanyagot – kett t l hatig) a rakodófelület hosszában alátét és közbetét nélkül. A 

rakás magasságának 100 mm-rel kell kisebbnek lennie, mint az oszlopos mozgó 

szekció és a homlokzati falak magassága. A rakások végei, ki kell, hogy legyenek 

egyenlítve. A rakások általános hossza a a rakodófelület bels  hosszát maximálisan ki 

kell, hogy használja. E célból megengedett a rakodófelületre különböz  hosszúságú 

kötegek rakodása. A hosszabb rakásokat a széleken helyezik el, a rövideket a köztük 

lev  térben. Minden rakásban a faanyagnak egyenl  hosszúságúnak kell lennie, a 

megengedett t résen belül, a termékre kiállított el írások szerint. Ha a rakások teljes 

hossza kevesebb, mint a rakodófelület hossza, úgy egymástól nem több mint 350 mm 

– re lehet ket elhelyezni.

 A rönkanyag a rakás fels  sorában szorosan egymás mellet kiegyenlítve kell, 

hogy elhelyezkedjen. Nem megengedett ebben a sorban önálló külön hever

rönkanyag elhelyezése. Két egymásmelletti rakás végei magasságának a különbsége 

nem lehet több, mint a 2/3 a rakás fels  sorában található rönköknek. Nem 

megengedett jeges faanyag rakodófelületen történ  elhelyezése. 

 A f részárut a rakásban lapjára helyezik a célból, hogy szorosan érintkezzenek 

egymással és a határoló oszlopokkal. A rakások és az oszlopok közötti hézagot, élére 

helyezett f részanyaggal töltik ki. A f részanyag hossza és vastagsága a rakás minden 

szintjén a megengedett eltérésen belül egyforma kell, hogy legyen, a termékekre 

vonatkozó el írásoknak megfelel en.

 A feladó és az átvev  közötti megegyezés alapján megengedett a rakások 

kett , illetve négy részre osztása magasságában hézagdeszkával melynek magassága 

minimum 25 mm, szélessége 150 – 200 mm és hossza megegyezik a rakás 

szélességével (64 rajz). Az alátétek részére megengedett a széldeszka. A rakás 

hosszában történ  rönkanyag elhelyezésekor két hézaglécet helyeznek el: 3 méter 

hosszúságú rakásnál a végét l számított 300 – 500 mm–re, 3 méter feletti hosszúságú 
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rakásnál a végekt l 500 – 800 mm – re. A f részanyagok elhelyezésekor a hézag 

léceket a jelen fejezet 3.1 pontja szerint rakják le. Ha a f részanyag vastagsága 

kevesebb, mint a 30 mm a rakást hosszában három egyenl  hézagléccel választják el, 

melyek közül egyet a rakás közepén helyeznek el. 

 Megengedett a rakás közepén különböz  hosszúságú f részanyag elhelyezése 

szorosan, a rakás keresztszelvényének a teljes határvonalán a rakással megegyez

hosszúságú f részáruval. Az összezárás szoros kell, hogy legyen, a rakás végei pedig 

kiegyenlítettek. A hézaglécek fölött, illetve alatt, és minden rakás alsó és a föls

részén két sor f részárut kel lefektetni, a rakás hosszával megegyez en. 

 Ha a rakásban található f részáru vastagsága kevesebb, mint 30 mm, úgy a 

fels  részébe egy-két sor szélezett vagy szélezetlen f részárut helyeznek, melynek a 

vastagsága több mint 30 mm. 

 Mindegyik rakás fels  sorát keresztirányban nyomógerendákkal kell rögzíteni, 

melyeknek vastagsága 50 mm, szélessége 150 mm, a hossza megegyezik a rakás fels

szélességével. A nyomógerendákat a hézaglécekkel megegyez  módon kell 

elhelyezni. Minden nyomógerendát a f részáruhoz hat darab 100–125 mm-es szeggel 

rögzítenek a kerület teljes hosszában elosztva. 

 Két egymás mellett végekkel elhelyezked  rakás magasságának a különbsége 

nem lehet több, mint 100 mm. 

64.ábra

 – a hézaglécek használata 

a) rönkáru elhelyezésekor: b) f részáru elhelyezésekor:

1 – hézagléc: 2 - nyomógerenda 

5.7. Minden rakás határolva kell hogy legyen minimum két pár oszloppal, melyek 

a homlokzati falak szerkezetébe és az oszlopos mozgó szekcióba tartoznak. Ezek 

figyelembevételével az alábbi el írásokat be kell tartani: 

 A rakás végfallal lehatárolt vége, illetve a két szomszédos rakás végei, melyek 

ugyanazzal az oszlopos mozgó szekcióval vannak lehatárolva, bele kell hogy érjenek 
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a homlokzati fal széls  oszlopainak és az oszlopos mozgó szekció bels

határvonalába nem kisebb mértékben mint 200 mm ha a rakás hossza kevesebb mint 

3,0 m egybefoglaltan, és nem kisebb mértékben mint 250 mm ha a rakás hossza több 

mint 3,0 m (65. ábra): ezzel egyidej leg két egymás melletti rakás végeinek 

felfekvése, melyek ugyanazzal az oszlopos mozgó szekcióval vannak határolva, 

ennek a szekciónak a középs  oszlopához nem megengedett. 

 - a rakás ki kell, hogy érjen  az oszlopos mozgó szekció határvonalain kívülre 

nem kisebb mértékben, mint 200 mm ha a rakás hossza kevesebb mint 3,0 m 

egybefoglaltan, és nem kisebb mértékben mint 250 mm ha a rakás hossza több mint 

3,0 m (66. ábra): 

 - Ha az oszlopos mozgó szekció lezárja a végét az egyik rakásnak, akkor a 

rakás végének a kinyúlása a szekció középs  oszlopán túlra nem kevesebb, mint 250 

mm kell, hogy legyen (66. ábra). 

65. ábra 

66. ábra 

 5.8. A rakások és a mozgó oszlopos szekciók elhelyezésének variációi a 

rakodófelületen, a rakodandó faanyag hosszának és a rakodófelület keretén belül 

elhelyezett homlokzati falú rakodófelület szekcióinak számának függvényében, a 67. 

ábrán feltüntetve, a rakodófelület részére melynél a homlokzati falak a keret 

végtartóján kívülre kerülnek – 68.ábrán feltüntetve. 

 Ha a rakást több mint két oszlopos mozgó szekcióval határolják le, akkor ket 

egymástól egyenl  távolságra állítják fel. Megengedett egy vagy kett  közbens
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oszlopos mozgó szekció felállítása egymástól vagy a homlokzati faltól 100 – 150 mm 

– re. 

 5.9. Megrakott vagy üres vagon indításakor a feladó a fuvarlevélben feltünteti 

a megnevezését és a mennyiségét a berendezés f  részeinek, nem beleértve a vagon 

súlyát és az össztömegét. 

 5.10. Rakodás el tt és a nyitott kocsi üresen való elindításakor a feladó 

ellen rzi az állapotát az oszlopos mozgó szekcióknak a homlokzati falaknak és 

rögzít  elemeinek (csavarok, anyák fémlapok, csapszárak helyzetének) állapotát.

67. ábra 

 – A faanyag elhelyezése a nyitott kocsin 13000 mm hosszú 

 rakodófelület esetén: 
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a) rakás 1,60 -1,75 m hosszú, b) rakás 1,80 – 2,10 m hosszú, c) rakás 2,20 – 2,50 

m hosszú, d) rakás 2,85 – 3,15 m hosszú, e) rakás 3,30 – 4,30 m hosszú 

67. ábra (folytatás) 

f) rakás 4,00 – 4,25 m hosszú, g) rakás 4,50 – 6,50 m hosszú, h)i) rakás 7,00 – 

13,00 m hosszú 
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 68. ábra - A faanyag elhelyezése a nyitott kocsin 13500 mm hosszú 

 rakodófelület esetén: 

b) rakás 1,60 -1,85 m hosszú, b) rakás 1,85 – 2,25 m hosszú, c) rakás 2,30 – 2,65 

m hosszú, d) rakás 3,00 – 3,35 m hosszú, e) rakás 3,50 – 4,50 m hosszú 
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68. ábra (folytatása) 

f) rakás 4,20 – 4,50 m hosszú, g) rakás 4,50 – 6,80 m hosszú, h)i) rakás 7,00 – 

13,00 m hosszú 
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6. A faanyag nyitott kocsin történ  elhelyezése és rögzítése, BO – 162 

homlokzati fallal és BO – 118 oldalsó oszlopokkal felszerelve  

 6,1. Nyitott kocsik, melyek BO – 162 fém homlokzati fallal, és BO – 118 fels

rögzít  láncok nélküli fém oldalsó oszlopokkal, vannak felszerelve (69. ábra) nem 

csomagolt 3,0 – 13,5m hosszú rönkfák (rönkök és a törzs alsó gyökér részén kívül ), 

valamint 3,0 – 6,5 m  hosszú  f részáru szállítására szolgálnak, beleértve a rakodás 

zónáját. 

 6.2 Minden homlokzati fal a nyitott kocsi keretére van felállítva 

szimmetrikusan a rakodófelület hosszanti síkjához képest, szorosan a végtartó 

lemezéhez. Ezáltal a rakodófelület hossza 13000 métert tesz ki. Megengedett a magán 

nyitott kocsikon végfalakat felállítani, a rakodófelület keretének véggerendáin 

kívülre, konzolok segítségével melyek széls  véggerenda lemezéhez és a homlokzati 

falhoz vannak hegesztve. Ezáltal a rakodófelület hossza 13600 mm tesz ki. Minden 

homlokzati fal a rakodófelülethez, két fémlemez és nyolc csavar segítségével van 

rögzítve, minden lemez oldalanként négy csavarral két oldalról. 

69. ábra 

1 – Homlokzati fal BO – 162, 2 – Oldalsó oszlop BO - 118, 3,4 – fém lemez, 5,6 – 

csavar, 7 – hosszabbító ( szár) 

6.3. A nyitott kocsi keretére a homlokzati falak közé szimmetrikusan a 

hosszanti tengelyével felállítanak és rögzítenek állókapocsba hat darab fém BO – 118 

oszlopot, melyek monolit szerkezetet alkotnak, és két oszlopból, keresztgerendából.

Az oszlopokat a nyitott kocsi állókapcsaiba két fém lap és négy csavar segítségével 

rögzítik. A fels  részében mindegyik oszlopon található hosszabbító (végelem). 

 A homlokzati falak és az oszlopok magassága nem lépheti túl az UGR-t l

számított 4750 mm-t. A küls  kontúrja a homlokzati falaknak és az oszlopoknak kell, 

hogy biztosítsa a zonális méreteket. 
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 6.4. A faanyag rakodófelületre történ  rakodása el tt a feladó ellen rzi az 

oszlopok a homlokzati falak rögzít  elemeinek ( csavarok, anyák, fémlapok,) 

állapotát.

 6.5. A faanyagot rakásokban helyezik el a nyitott kocsi hosszanti irányába (a 

rönköt – egyt l négyig, a f részárut – kett t l négyig ) párnafák és hézaglécek nélkül. 

 A rakomány elhelyezését a széls  rakások lerakásával kezdik, a nyitott kocsi 

homlokzati falánál, majd következetesen lerakják a maradék rakást. 

 A rönkök elhelyezésekor minden rakásban a tönk felöli vastagabb rész és a 

rönk csúcsa úgy kell, hogy váltsák egymást, hogy a rakás fele tönkkel egy irányba, a 

másik fele az ellenkez  irányba helyezkedjen el.

 A rakás kialakítása a jelen fejezet 5.6. pontjának el írásai szerint történik. 

Eljegesedett faáru nyitott kocsira történ  felrakodása nem megengedett. 

 6.6. A rakás teljes hosszúságának meg kell egyeznie a nyitott kocsi bels

hosszával. Megengedett a nyitott kocsira különböz  hosszúságú rakások felrakodása. 

Minden egyes rakásban a faanyagok hossza meg kell, hogy egyezzen, a termékre 

vonatkozó el írásoknak megfelel en. Ha a rakások teljes hossza kevesebb, mint a 

nyitott kocsi hossza, akkor a rakások közötti távolság minimum 200 mm. 

 6.7. A faáru minden rakása minimum két pár oszlop távolságán túl kell, hogy 

elhelyezkedjen. Minden széls  rakás vége túl kell, hogy nyúljon a homlokzati falon 

túl nem kevesebb mint 250 mm. Minden rakás vége túl kell, hogy nyúljon az oldalsó 

oszlopokon túl nem kevesebb, mint 250 mm-rel. 

 6.8. Megrakott vagy üres nyitott kocsi indításakor a feladónak a fuvarlevélen 

fel kell tünteti a berendezés f  részeinek megnevezését és mennyiségét, kivéve a 

vagon súlyát és annak teljes tömegét. 

 6.9. A nyitott kocsi üresen való elindításakor a feladó ellen rzi a homlokzati 

falak, oszlopok, rögzít elemek állapotát (csavarok, anyák, fémlapok).  
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7. A f részáru elhelyezése és rögzítése a leszerelhet  berendezéssel rendelkez

nyitott kocsikon (13-401-06, 13-4012-06, 13-2114-06P típusok) 

7.1. A 13-401-06, 13-4012-06, 13-2114-06P típusú nyitott kocsik 

négytengelyes univerzális 13-401, 13-4012, 13-2114P típusú nyitott kocsit 

képviselnek, BO 118A,  M1736, M 1742 berendezéssel, els sorban a kialakításban 

modernizálva, a „ Vagonok” Tudományos – rendszerközpont  4443-02.00.00.000.

számú projektje szerint  - 01, -02, -03, -04, -05 – s kivitelben. 

 A nyitott kocsik -01, -03, -05 – s kivitelben felhasználhatók kérgezetlen 

rönkáru szállítására, a Finn Vasutak rakodási méretein belül. 

 A berendezés tartalmaz, hat levehet  oldal keretet oszlopokkal megtoldva, az 

oldalsó állókapcsokhoz csavarokkal rögzítve, és két levehet  homlokzati falat. 

70. ábra 

 – nyitott kocsi modellek 13-401-06, 13-4012-06, 13-2114-06: 

a) BO-118A és M1736 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsi alapon 

b) M1742 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsi alapon 

1 – homlokzati fal, 2 – oldalsó keret 

Minden oldalsó keret két oszlopból és alapból áll,  melyek fés vel vannak 

felszerelve. A oldalsó kereteket és a homlokzati falakat a nyitott kocsi 

rakodófelületén állítják fel az állókapcsokba csavarkötések segítségével. A BO-118A, 
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M1736 berendezéssel rendelkez  nyitott kocsikon minden oldalsó keretet a meglév

állókapcsokba rögzítik, az M1742 berendezéssel rendelkez  nyitott kocsikon a 

középs  és a széls  oldalkereteket kiegészítésképpen felhegesztett állókapcsokkal is 

rögzítik.

 7.2. A faanyagot a nyitott kocsikon néhány rakásban helyezik el hosszában, 

alátét és közbetét nélkül (71.-73. ábra). A rakásokat a jelen fejezet 1.3 és 2.1.1 pontja 

szerint alakítják ki. A rakások magassága nem kevesebb, mint 100 mm alacsonyabb 

kell, hogy legyen az oldalsó keret oszlopaitól. A rönkfák minden egyes rakás fels

sorában szorosan egymáshoz fektetve, kiegyenlítve kell, hogy legyenek. Két, végével 

egymáshoz illesztett rakás magassági különbsége nem lehet több, mint a fels  sorban 

elhelyezet rönkök átmér jének a 2/3 része. A feladó és a vev  közötti megegyezés 

alapján megengedett a rakások hézaglécekkel történ  kett  – négy részre osztása, 

szintmagasságban. 

71. ábra / 3,0 – 3,2 m hosszú faanyag elhelyezése 

a). BO-118A és M1736 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsin 

b)  M1742 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsin 
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 72. ábra / 4,0 – 4,1 m hosszú faanyag elhelyezése 

a). BO-118A és M1736 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsin 

b)  M1742 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsin 

73.ábra / 6.0 – 6,3 m hosszú faanyag elhelyezése 

a). BO-118A és M1736 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsin 

b)  M1742 típusú berendezéssel modernizált nyitott kocsin 
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7.3. Megrakott vagy üres nyitott kocsi indításakor a feladónak a fuvarlevélben 

fel kell tüntetnie a berendezés f  részeinek megnevezését és mennyiségét, kivéve a 

vagon súlyát és annak teljes tömegét. 

 7.4. A nyitott kocsi üresen való elindításakor a feladó ellen rzi a homlokzati 

falaknak, oldalkereteknek, toldatoknak és  rögzít  elemeinek az állapotát ( csavarok, 

anyák fémlapok). 
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8. A f részáru elhelyezése és rögzítése leszerelhet  berendezéssel ellátott nyitott 

kocsikon (13-401-20, 13-4012-20P típusok ) 

8.1. A 13-401-20, 13-4012-20 típusú nyitott kocsik négytengelyes univerzális 

13-401, 13-4012, típusú nyitott kocsit képviselnek, a Logisztikai Tudományos 

Központ 401M600.00.000. számú projektje szerint,  leszerelhet  berendezéssel 

felszerelve és feladatuk kérgezetlen nem kötegelt rönkáru szállítása a 

zónarakszerelvény méretein belül, a Finn Vasutak rakodási méretei szerint. 

 A berendezés tartalmaz, hat levehet  oldal keretet, az oldalsó állókapcsokhoz 

csavarokkal rögzítve, és két levehet  homlokzati falat. (74. ábra) 

74. ábra 

1- homlokfal, 2- oldalkeret 

 8.2. A faanyagot a nyitott kocsikon néhány rakásban helyezik el hosszában, 

párnafa és hézagléc alkalmazása nélkül (75.-78. ábra). A rakásokat a jelen fejezet 1.3 

és 2.1.1 pontja szerint alakítják ki. Nem megengedett a nyitott kocsin jegesedett 

rönkök elhelyezése. A rakások magassága alacsonyabb kell, hogy legyen az oldalsó 

oszlopokon és a homlokzati falakon festékkel jelzett szintt l. A rönkfák minden egyes 

rakás fels  sorában szorosan egymáshoz fektetve, kiegyenlítve kell, hogy legyenek. 

Nem megengedett ebben a sorban önállóan fekv , egyes gerendák elhelyezése. Két, 

végével egymáshoz illesztett rakás magassági különbsége nem lehet több, mint a fels

sorban elhelyezet rönkök átmér jének a 2/3 része. Megengedett a feladó és a vev

közötti megegyezés alapján a rakásokat közbetétekkel kett  – négy részre osztani, 

magasságában. 

75. ábra / 3,0 – 3,2 m hosszú faanyagok elhelyezése 
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76. ábra / 4,0 – 4,1 m hosszú faanyagok elhelyezése 

77. ábra / 5,0 – 5,5 m hosszú faanyagok elhelyezése 

78. ábra / 5,0 – 6,2 m hosszú faanyagok elhelyezése 

 8.3. Megrakott vagy üres nyitott kocsi indításakor a feladónak a fuvarlevélben 

fel kell tüntetnie a berendezés f  részeinek megnevezését és mennyiségét, kivéve a 

vagon súlyát és annak teljes tömegét. 

 8.4. A nyitott kocsi üresen való elindításakor a feladó ellen rzi a homlokzati 

falaknak, oldalkereteknek, és rögzít elemeinek az állapotát (csavarok, anyák 

fémlapok). 
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9. A f részáru elhelyezése és rögzítése nem leszerelhet  berendezéssel ellátott 

kocsikon (3-401-23, 13-4012-23, 13-198-11 típusok) 

9.1. A 13-401-23, 13-4012-23 típusú nyitott kocsik univerzális 13-401, 13-

4012, típusú nyitott kocsit képviselnek, a Vagonok Tudományos Logisztikai Központ 

4453-03.00.00.000.-(01 ) számú projektje szerint, nem leszerelhet  berendezéssel 

felszerelve és feladatuk kérgezetlen nem kötegelt rönkáru szállítása a 

zónarakszerelvény méretein belül. 

 A berendezés magában foglalja: 

 - 4453-03.00.00.000 típusú kialakítás – 10 oldalsó keret és kett  fix 

homlokzati fal ( rajz 79 ) 2,0 – 13,0 m hosszú faanyagok szállítására. 

 - 4453-03.00.00.000-01 típusú kialakítás – hat oldalsó keret és kett  rácsos 

típusú  homlokzati fal ( rajz 80 ) 3,0 – 13,0 m hosszú faanyagok szállítására. 

 Minden oldalsó keret két oszlopból és alapzatból áll. Az oldalsó keretek és a 

homlokzati falaka nyitott kocsi keretéhez hegesztett kötésekkel kerülnek rögzítésre. 

79. ábra 

1-homlokzati fal, 2 – oldalkeret 

80. ábra 

1-homlokzati fal, 2 – oldalkeret 
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 A 13-198-11 típusú  nyitott kocsi univerzális 13-198 típusú nyitott kocsit 

képvisel, a Vagonok Tudományos Logisztikai Központ 4479-04.00.00.000. számú 

projektje szerint), homlokzati falakkal és hat db oldalkerettel, két leszerelhet

homlokzati faltoldalékkal és 16 db leszerelhet  oszloptoldalékkal ellátva, feladata 

kérgezetlen nem kötegelt rönkáru szállítása a zónarakszerelvény méretein belül. 

 9.2. A faanyagot a nyitott kocsikon néhány rakásban helyezik el hosszában, 

alátét és közbetét alkalmazása nélkül (81.-84. ábra). A rakásokat a jelen fejezet 1.3 és 

2.1.1 pontja szerint alakítják ki.. A rönkfák minden egyes rakás fels  sorában 

szorosan egymáshoz fektetve, kiegyenlítve kell, hogy legyenek. Két, végével 

egymáshoz illesztett rakás magassági különbsége nem lehet több, mint a fels  sorban 

elhelyezet rönkök átmér jének a 2/3 része. A rakások magassága nem kevesebb, mint 

100 mm alacsonyabb kell, hogy legyen az oldalsó keret oszlopaitól Megengedett a 

feladó és a vev  közötti megegyezés alapján a rakásokat közbetétekkel kett  – négy 

részre osztani, magasságában.  

Nem megengedett a nyitott kocsin jegesedett rönkök elhelyezése. 

81. ábra 

81. ábra / 2,0 – 2,1 m hosszú faanyagok elhelyezése a nyitott kocsin

4453-03.00.000 típusú kialakítás (10 oldalsó keret) 

82. ábra / 3,0 – 3,2 m hosszú faanyagok elhelyezése  

a) nyitott kocsin 4453-03.00.000 típusú kialakítás (10 oldalsó keret) 

b) nyitott kocsin 4453-03.00.000 – 01 típusú kialakítás 

 és a 13-198-11 típusú nyitott kocsin (6 oldalsó keret) 
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83. ábra 

4,0 – 4,1 m hosszú faanyagok elhelyezése  

a) nyitott kocsin 4453-03.00.000 típusú kialakítás (10 oldalsó keret) 

b) nyitott kocsin 4453-03.00.000 – 01 típusú kialakítás 

és a 13-198-11 típusú nyitott kocsin (6 oldalsó keret) 

84. ábra 

6,0 – 6,2 m hosszú faanyagok elhelyezése  

a) nyitott kocsin 4453-03.00.000 típusú kialakítás (10 oldalsó keret) 

b) nyitott kocsin 4453-03.00.000 – 01 típusú kialakítás 

és a 13-198-11 típusú nyitott kocsin (6 oldalsó keret
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 9.3. Megrakott vagy üres nyitott kocsi indításakor a feladónak a fuvarlevélben 

fel kell tüntetnie a berendezés f  részeinek megnevezését és mennyiségét, kivéve a 

vagon súlyát és annak teljes tömegét. 

 9.4. A 13-198-11 típusú nyitott kocsi rakodása és az indítása el tt, üres 

állapotban a feladó ellen rzi a homlokzati falak, oldalkeretek, leszerelhet  toldalékok 

állapotát, azok a falakon és az oszlopokon történ  megfelel  rögzítését. 
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10. A faáru elhelyezése és rögzítése a 23-4000-es modell raklapján

10.1. A 23-4000-es modell (85. ábra) raklapja a gyökérzetét l meg nem 

tisztított, nem kötegelt, 4,0; 5,0; 6,5; 8,0; 10,0 m-es gömbfák, valamint maximum 

20,0 m hosszúságú szálfák szállítására alkalmas az alaprakszelvényen belül. A raklap 

terhelhet sége 55 tonna.

85. ábra 

1 – oszlop; 2 – homlokzati fal 

10.2. 4,0; 5,0; 6,5; 8,0; 10 m hosszúságú faáru rögzítése és elhelyezése 

 A faárut a rakszelvény teljes hosszában (86–91. ábra), az alsó szintet 

keresztgerendákra (párnafákra) fektetve kell elhelyezni. A széls  máglyát szorosan a 

nyitott kocsi homlokzati falához nyomják. A faárukat tartalmazó széls  máglyákat 

minimum két pár támoszloppal kell határolni, melyeknek a máglya homlokpajzsán 

való megengedett túlnyúlása minimum 250 mm. A faárut tartalmazó máglyák 

magasságának minimum 100 mm-rel kell meghaladnia a rakások fels  szintjének 

magasságát. Az máglyák fels  soraiban elhelyezked  kerek gömbfákat szorosan 

egymás mellé kell rakni és kiegyenlíteni/szintezni: ennek során a sorokba különálló 

rönkök elhelyezése nem megengedett.A két szomszédos máglya egymással 

szembefordított homlokpajzsainak magasságkülönbsége nem haladhatja meg a 

máglya fels  sorában elhelyezett gerendák keresztmetszetének 2/3 részét. A 

raklapszelvényre eljegesedett faáru lerakása nem megengedett. 

86. ábra – a 4,0 m-t meghaladó hosszúságú faáru elhelyezésének módja
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87. ábra – az 5,0 m-t meghaladó hosszúságú faáru elhelyezésének módja

88. ábra – a 6,5 m-t meghaladó hosszúságú faáru elhelyezésének módja

89. ábra – a 10,0 m-t meghaladó hosszúságú faáru elhelyezésének módja

A raklapszelvényen a különböz  hosszúságú faárukból rakott máglyák a 

következ  módon helyezhet k el: 4 m-6 m-6 m-4 m (90. ábra) vagy 8 m-4 m-8 m (91. 

ábra)

90. ábra – a 4,0 m és 6,0 m-es hosszúságú faáru együttes elhelyezésének módja
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91. ábra – a 4,0 m és 8,0 m-es hosszúságú faáru együttes elhelyezésének módja 

10.3. a 20,0 m hosszúságot meg nem haladó szálfák elhelyezése és rögzítése. 

A szálfákat keresztirányban elhelyezett párnafákra teszik, egy máglyában, 

szimmetrikusan kialakítva a nyitott kocsi hosszanti és keresztirányú tengelyének 

szimmetriájához képest.  

 A 20,0 m-es hosszúságot meg nem haladó szálfák a nyitott kocsiban való 

elhelyezése az alábbi módon történik: a szálfákat a keresztgerendákra rakják, 

váltogatva egyesével ill. oly módon váltogatva, hogy a máglya minden egyes végében 

egyenl  mennyiség  legyen a tönk fel li vastagabb részével rakott szálfa, és a szálfák 

csúcsa oly módon váltakozzon, hogy fele tönkkel egy irányba, a másik fele az 

ellenkez  irányba helyezkedjen el (92. ábra) 

A nyitott kocsira felrakott szálfák magasságának minimum 100 mm-rel kell 

kevesebbnek lennie a nyitott kocsi oldalfalainak magasságánál. 

92. ábra 

1 – 1 – alátétfa (párnafa) 

A szállítmány feladójának a vev vel történt egyeztetése alapján megengedett a 

fa- és a szálfamáglyák alátétfák segítségével történ  50 x 50 x 2800 mm-es 

csomagokra bontása.
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11. Szálfa elhelyezése és rögzítése a speciális nyitott szállítókocsikon 

11.1. A speciális 25080 mm-es tengelytávolságú faszállító nyitott kocsik 

feladata, 10,0 -24,0 m hosszúságú szálfák elhelyezése és rögzítése a f  és a zonális 

rakodófelület méretein belül (oszloptoldással) 

 11.2. Nyitott kocsi 56 t. teherbíróképességel, a f  rakodási méreteken belül 

(93. ábra) fix fém függ leges oszlopokkal van felszerelve, mereven rögzítve a nyitott 

kocsi keretéhez. Az oszlopok fels  részében fordítható karok (94. ábra) vagy láncok 

(95. ábra) találhatók. 

93. ábra 

1- függ leges oszlop, 2 – elfordítható kar 

94. ábra 

-Elfordítható kar 

1 –  formájú kar, 2 – emel kar, 3 – henger, 4- hajtókar 
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95. ábra 

1 – oszlop, 2 – lánc, 3 – zárószerkezet 

 A berakodás befejezése után, illetve a kirakodás után az elfordítható karok  

középs  állásba kell, hogy legyenek ( a rakodás f  méretén belül ) és úgy kell 

rögzíteni ket a szállítás során az önálló elfordulás lehet sége ki legyen zárva. 

 A fordítása és rögzítése a karnak (rajz 94 ) egy bizonyos helyzetben hajtókar 

segítségével történik, melyet az elfordító szerkezet hengerének vízszintes tengelyén 

található nyílásba helyeznek. Az emel kar elfordításával felemelik a  formájú kart, 

és egyidej leg elfordítják 100
°-
kal.

 Az átellenes oszlopok láncai a berakodás és a kirakodás után egymás között 

összekapcsolva kell hogy legyenek, a végükön található speciális összeköt

szerkezettel (95. ábra) 

 Minden oszlop pár között keresztirányú fix alátétek találhatók, fém borda 

formájában. 

 11.3 A szálfát a keresztirányú  bordákra helyezik, egy rakásba mely kett  – 

négy csomagra van osztva, hogy a rakásban a fele korona egyik irányba a másik fele a 

másik irányba nézzen. A csomagok között két keresztirányú hézaglécet helyeznek el 

melyek magassága 80 – 100 mm a szélessége 150 mm. A hézaglécek hossza a 

szálfarakások szélességével egyenl . Hézagléceket az oszlopoktól nem kevesebb, 

mint 300 mm helyezik el.  A feladó és a vev  megállapodása alapján engedélyezett a 

szálfák hézaglécek nélküli elhelyezése. A szálfák elhelyezése tömör kell, hogy 

legyen. Minden szálfa mely az oszlopok mellet helyezkedik el, nem kevesebb, mint 

három oszloppal kel hogy érintkezzen. A szálfák végének a túlnyúlása az oszlopokon 

túl hosszanti irányban nem kevesebb, mint 1000 mm kell, hogy legyen. A rakást 

szimmetrikusan alakítják ki a nyitott kocsi hosszanti és keresztirányú tengelyének a 

szimmetriájához képest. A rakás túlnyúlása a nyitott kocsi végtartóin túl maximum 

300 mm lehet. A rakás két tetsz legesen mért magassága, melyet középen és a 

végeken mérnek, nem lehet több, mint 300 mm. A rakás túlnyúlása az oszlopokon és 

a karokon túl, nem megengedet.  

 Nem megengedett a rakásba olyan szálfát rakni melyeken a csonkok 

nincsenek levágva, illetve ha a szálfa jelent s görbülettel bír (ha a szálfa hossza 24,0 

m a görbület íve több mint 1,0 vagy ha a hossz 10,0 m és a görbület–több mint 0,5 m) 

 11.4. A magán, speciális faárut szállító nyitott kocsikat, melyeknek a 

teherbírása 67 t, a rakodási zónán belül szálfa szállításra speciális oszlopra szerelhet

toldalékokkal szerelik fel (96. ábra) 
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96. ábra 

1 – oszlop, 2 – oszlop toldalék, 3 – lánc, 4 – speciális láncszem,  

5 – rögzít  szerkezet, 6 - sodrás 

A szálfák elhelyezése a jelen fejezet 11.3 pontjában foglaltakkal megegyez en

történik, 4700 mm-es magasságig a rakás teljes hosszában, a nyitott kocsi 

teherbírásának figyelembevételével. 

 A berakodás ( kirakodás ) befejeztével az átellenes oszlopok egymás között 

összekötve kell hogy legyenek speciális záró szerkezettel. Az emel kar záró gy r je  

rögzítve kell, hogy legyen 3 – 4 mm vastag huzallal, a huzal végein hármas 

csavarással.  A feszít  lánc hosszának kiválasztása a rakodás során,  speciális 

láncszem segítségével történik. 

 11.5. Megrakott vagy üres nyitott kocsi indításakor a feladónak a 

fuvarlevélben fel kell tüntetnie a berendezés f  részeinek megnevezését és 

mennyiségét, kivéve a vagon súlyát és annak teljes tömegét. 
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12. Elhelyezése és rögzítése a faanyagoknak 23 -925 típusú nyitott kocsin  fa és 

szálfa részére. 

12.1 A 23 – 925 típusú nyitott kocsi nem kötegelt 2,0 – 22,0 m hosszú 

kérgezetlen rönk és fa f részáru, illetve 6,0 – 22,0 m hosszú szálfa szállítására 

szolgál.

 12.2 A nyitott kocsi (97. ábra) nem leszerelhet  homlokzati szekciókkal van 

felszerelve, melyeken kihúzható lemezek és mozgatható szekciók találhatók, ezek 

középs  oszlopát a kihúzható lemezek felállítására alakították ki. A nyitott kocsi 

teljes berendezéséhez tartozik két kihúzható lemez, melyek tömege 0,42 t és 6 

leszerelhet , mozgatható szekció, melyek tömege 1,3 t. A kihúzható lemezek és a 

mozgatható szekciók helyét a nyitott kocsi keretén a faáru hosszától és a rakodás 

sémájától függ en állapítják meg. Megengedett kiegészít  szekciók felállítása, illetve 

a meglév k leszerelése, a rakodási sémával megegyez en, vagy a rakások hosszától 

függ en. A mozgatható szekcióknál a nyitott kocsi hosszában, a tartófelület aljzatán 

hosszanti elmozdulást akadályozó támaszok találhatók. Az elmozdítható szekciók, a 

keresztirányú elmozdulást megakadályozó támasztékkal, valamint horgos rögzít kkel

rendelkeznek, melyek beleilleszkednek a nyitott kocsi keretének oldalsó 

tartógerendájába. Az elmozdítható szekció felállítása és a nyitott kocsin történ

rögzítése után, a rögzít  tárcsát összekapcsolják a rögzít  kampóval minimum 4 mm 

vastagságú egy fordulattal csavart huzallal, mely a végeken három csavarással. 

97. ábra 

1 – homlokzati szekció, 2 – mozgatható szekció, 3 – a mozgatható szekció középs

oszlopa,

 4 – támasz a hosszanti elmozdulás ellen, 5 – támasz a keresztirányú elmozdulás 

ellen,  

6 – rögzít , 7 – kihúzhat lemez 

12.3. A faanyagok és a szálfák rakodása rakásokban történik, a nyitott kocsi 

hosszában elhelyezve. A faanyagok, és a szálfák tönk felöli része és a fels  része 

minden felrakott rakásban csomagonként, vagy pedig egyenként kel hogy váltsák 

egymást, úgy hogy a rakásban a fele tönk fel li rész az egyik irányba, a másik a 

másik irányba nézzen. A rakások magasságának a különbsége nem lehet több, mint 

200 mm a faárunál és 300 mm a szálfánál. 

 Amennyiben a nyitott kocsi közepén csak annyi szabad hely marad, mely nem 

elég a rakás elhelyezésére, kiegészít  kihúzható lemezeket állítanak fel. 

 Megengedett egy nyitott kocsin különböz  hosszúságú rakások elhelyezése, 

de a nyitott kocsi szélén kell elhelyezni a hosszabb rakásokat. 
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 Az összes rakás magasságának meg kell egyeznie és a magasságnak 100 mm-

rel kevesebbnek kell lennie az elmozdítható szekciók és lemezek magasságánál. 

 A végek kiegyenlítésének, a rönkfa szekció oszlopaihoz történ

kitámasztásának, a rakásokon belül a rönkáru méretváltozásának, valamint a 

f részáruból történ  rakás összeállításának meg kell felelnie a jelen fejezet 1. 

pontjában leírtaknak. Megengedett a fa- és a szálfarakások közbetétek segítségével 

történ  csomagokra bontása. A közbetéteket a határoló szekció függ leges

oszlopainak a rakással történ  érintkezésénél helyezik el. 

 12.4. A rönkfát és a f részárut, melyek hossza 2,0-5,2 m, rakásba rakva 

helyezik el a kihúzható lemezek homlokfelületénél. Ekkor a nyitott kocsi 

rakodófelületének hossza 21600 mm-t tesz ki. A széls  rakásokat szorosan a 

kihúzható lemezek pereméhez helyezik. A rakásokat a mozgatható szekciók (vagy 

mozgatható és homlokzati) széls  keresztgerendáin helyezik el (98. ábra) Ezzel 

egyidej leg a küls  függ leges soroknak szorosan érintkezniük kell a szekciók széls

függ leges oszlopaival. A rakások végeinek az érintkez  oszlopokon való túlnyúlása 

minimum 200 mm. A rakást körülhatároló mozgó szekciók középs  oszlopainak 

távolsága a rakás hosszát 100-500 mm-rel haladja meg. Nem megengedett a széls

függ leges rakások sorainak érintkezése a mozgó szekciók középs  oszlopaival, és 

ezekbe a sorokba a többi rakásban lerakott fánál rövidebb faanyagok rakodása. 

 12.5. A rönkfákat és az 5,2 m-es vagy ezt kell elhelyezni, a rakás széls

függ leges sorainak a szekció középs  oszlopához történ  érintkezésével. A rakások 

végeinek a középs  oszlopon való túlnyúlása minimum 250 mm. A rakások 

túlnyúlása nyitott kocsi végtartóin túlra maximum 300 mm lehet úgy, hogy ebben az 

esetben homlokzati lemezt nem állítanak fel. 
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98. ábra / 2,0 – 5,2 m hosszú faanyagok elhelyezése 

( L – rakás hossza ) 



2007/133/II. szám M A G Y A R K Ö Z L Ö N Y 2565

99. ábra / 5,2 m és ennél hosszabb faanyagok elhelyezése 
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99. ábra (folytatás) 

 12.6. A szálfa elhelyezése (100.ábra) a jelen fejezet 11.3 pontjában található 

el írásoknak megfelel en történik. 
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100. ábra 

1 – hézagléc 

 12.7. Megrakott vagy üres nyitott kocsi indításakor a feladónak a 

fuvarlevélben fel kell tüntetnie a berendezés f  részeinek megnevezését és a 

mennyiségét, kivéve a vagon súlyát és annak teljes tömegét. 

 12.8. A feladónak még üres állapotban, a nyitott kocsi rakodása és indítása 

el tt ellen riznie kell a berendezés állapotát, a kihúzható lemezek rögzítését a 

homlokzati szekcióknál és a mozgó szekció középs  oszlopainál. 
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